Організація роботи практичного психолога
 позашкільного навчального закладу.

На сучасному етапі розвитку системи освіти, в Україні актуальною залишається проблема навчання та виховання обдарованих та здібних дітей та підлітків, психологічна підтримка та сприяння розвитку їх творчого потенціалу.

У ряді досліджень доведено, що у позашкільних навчальних закладах створені найбільш сприятливі умови щодо розвитку творчого потенціалу особистості дитини, її задатків та здібностей. Роль позашкільних навчальних закладів у розвитку здібностей та обдарованості дітей полягає в тому, що вони можуть, на відміну від школи, розширити поле діяльності і поле соціальних стосунків, і цим створити умови для вільного вибору дитиною напряму розвитку власних здібностей і обдарувань.
На думку Т. Сущенко, виховний потенціал позашкільного навчального закладу зумовлений такими факторами й обставинами, як особливі відносини, які найкращим чином залучають кожну дитину до активної перетворюючої діяльності; гарантія і забезпечення можливості практичного здійснення розвитку творчих інтересів і здібностей; вільний вибір виду діяльності; наявність відповідних навчально-виховних технологій.
Використання досягнень психологічної науки, активно сприяє розширенню можливостей раціонального здійснення навчально-виховної роботи щодо розвитку творчого потенціалу особистості у позашкільному навчальному закладі. Як зазначає дослідник творчості академік В. Моляко, розвиток творчої особистості можливий лише за умови психологіізації всього навчально-виховного процесу, тобто коли будуть створені умови для реалізації творчого потенціалу кожної особистості. Тому у центр уваги педагогічних працівників позашкільних закладів повинна бути поставлена проблема розвитку творчої особистості, своєчасного виявлення обдарованих дітей шляхом ранньої і поетапної діагностики, використання стимулюючих засобів щодо розвитку їхніх творчих потенційних можливостей.

Метою діяльності психологічної служби, Первомайського будинку дитячої та юнацької творчості, є організація навчально-творчого середовища, яке б сприяло розвитку особистості, забезпечувало умови для повного розкриття творчого потенціалу вихованців, орієнтувало їх на саморозвиток, сприяло формуванню стійкої внутрішньої мотивації до навчально-пізнавальної та творчої діяльності.

Специфіка діяльності психологічної служби визначається специфікою роботи позашкільного навчального закладу, планується з урахуванням вікових та індивідуальних особливостей вихованців.. Практичним психологом закладу, проводиться цілеспрямована робота зі всіма членами навчально виховного процесу (дітьми, педагогами та батьками вихованців).

Робота з дітьми будується за наступними напрямами: діагностика, що спрямовується на виявлення здібностей та обдарувань; робота з розвитку творчого потенціалу особистості; визначення стратегії індивідуального розвитку дитини; психолого-педагогічна корекція. Діагностиці обстеження проводяться з метою визначення загальних та специфічних здібностей вихованців для спрямування їх навчально-творчої діяльності за відповідними напрямами позашкільної освіти. 

За результатами психодіагностичних досліджень, формуються групи корекції та розвитку. Відповідно до визначеного кола проблем обираються навчально-розвивальні програми, за якими організовується робота груп. Широкого застосування набули тренінгові програми, спрямовані на розвиток пізнавальних процесів та комунікативно-творчих здібностей вихованців. 

Робота з педагогічним колективом здійснюється за напрямами: діагностичним, корекційно-відновлювальним, консультативно-просвітницьким. Для педагогів закладу проводяться тренінгові заняття, надаються індивідуальні та групові консультації з питань оптимізації навчально-виховного процесу, специфіки роботи з вихованцями «групи ризику», з творчо та інтелектуально обдарованими дітьми та підлітками, з батьками вихованців.

Робота з батьками, які є активними суб’єктами креативного мікро соціуму, посідає особливе місце в роботі психологічної служби. Вона спрямована на збагачення батьків психолого-педагогічними знаннями про вікові закономірності розвитку дитини та її особистісні характеристики; інформування про результати, отримані в процесі діагностичних обстежень, корекційно-відновлювальної роботи; корекцію дитячо-батьківських стосунків.

Одним із пріоритетних напрямів роботи психологічної служби є превентивна діяльність і створення психолого-педагогічної системи роботи щодо збереження та зміцнення здоров’я вихованців. Особлива увага надається профілактиці ВІЛ/СНІДУ. Серед вихованців різних вікових категорій проводиться активна інформаційно-роз’яснювальна робота. Діти залучаються до участі у всеукраїнських та обласних конкурсах та акціях, спрямованих проти наркоманії та алкоголізму; в конкурсах учнівських творчих робіт на тему здоров’я; в днях та тижнях здоров’я, які мають стати традиційними для позашкілля.

Отже, виходячи із досвіду роботи педагогічного колективу закладу можна стверджувати, що психологізація навчально-виховного процесу в сучасному позашкільному навчальному закладі сприяє гуманізації позашкільного мікро соціуму. Це проявляється у його особистісній зорієнтованості; спрямованості на те, щоб кожний вихованець став повноцінним, самодостатнім, творчим суб’єктом діяльності, вільною і самодіяльною особистістю.
Станом на травень 2014 року, в Первомайському будинку дитячої та юнацької творчості нараховується 46 вихованців, яких занесено до «Банку даних» обдарованих та здібних дітей. Це 9 дітей з театру танцю «Імпровіз», 10 дітей с колективу сучасного естрадного танцю «Альянс», 5 дітей з «Вокального» гуртка, 3 вихованки гуртка «Сувенір», 11 зі «Студії образотворчого мистецтва», 2 дівчинки з гуртка «М’яка іграшка», та по 1 вихованцю з гуртків: «Крій та шиття» , «Лідери», «ЕОМ», «Юні знавці лікарських рослин», «Секретар референт» та «Юні друзі природи».
Оскільки наш заклад спеціалізується саме на роботі з обдарованими та здібними дітьми, я в свою чергу, хочу  нагадати  Вам значення термінів «обдарованість», «талант» та «геніальність». 
 Найпоширенішим визначенням поняття обдарованості є визначення німецького психолога Вільяма Штерна, він формулює його так: «Обдарованість - це загальна здатність індивіда свідомо орієнтувати своє мислення на нові вимоги; це загальна здатність психіки пристосовуватися до нових завдань і умов життя». І саме визначення цього видатного психолога і досі залишається провідним у сучасному трактуванні обдарованості.
Обдарованість - це ніби природний дар, який людина одержує, щось спадково зумовлене. Обдарованість є функцією всієї системи умов життєдіяльності в її єдності, функцією особистості. Вона нерозривно пов'язана з усім життям особистості й тому виявляється на різних етапах її розвитку. Природні задатки є невід'ємним компонентом системи умов, які визначають розвиток особистості, її обдарованість. Обдарованість виражає внутрішні можливості розвитку не організму як такого, а особистості. Однак якщо обдарованість виражає внутрішні особливості особистості, то до неї повною мірою можна віднести концептуальне положення: внутрішнє завжди опосередковане зовнішнім і невіддільне від нього.

Обдарованість виявляється лише через свою співвіднесеність з умовами, в яких відбувається конкретна діяльність людини. Вона виражає внутрішні задатки й можливості людини, тобто внутрішні психологічні умови діяльності в їхньому співвіднесенні з вимогами, які ставить ця діяльність. Для динаміки обдарованості особливо суттєве значення має оптимальність рівня вимог, що висуваються під час діяльності людини, наприклад, вимог, які ставить учневі навчальна програма. Щоб стимулювати розвиток, ці вимоги мають бути досить високими, проте посильними.

Талант - вищий рівень здібностей людини до певної діяльності. Це поєднання здібностей, які дають людині змогу успішно, самостійно й оригінально виконати певну складну трудову діяльність.
Талант - це високий рівень розвитку спеціальних здібностей; сукупність таких здібностей, що дають змогу одержати продукт діяльності, який вирізняється новизною, високим рівнем досконалості і суспільною значимістю. Вже в дитячому віці можуть виявитися перші ознаки таланту в різних галузях. Разом з тим талант може проявитись і пізніше. Формування і розвиток таланту значною мірою залежить від суспільно-історичних умов життя і діяльності людини. Талант може проявитися в усіх сферах людської праці: в науці, техніці, в найрізноманітніших видах виробництва, тощо. Для розвитку таланту велике значення мають працьовитість і наполегливість. Для талановитих людей характерна потреба в занятті певним видом діяльності, яка часом виявляється у пристрасті до обраної справи.

Поєднання здібностей, які є основою таланту, в кожному випадку буває особливим, властивим тільки певній особистості. Про наявність таланту слід робити висновок за результатами діяльності людини, які мають вирізнятися принциповою новизною, оригінальністю підходу. Талант людини спрямований потребою у творчості.

Геніальність - найвищий рівень творчих проявів особистості, втілюється у творчості, що має історичне значення для життя суспільства.

Геній, образно кажучи, створює нову епоху у своїй царині знань. Для генія характерні творча продуктивність, оволодівання культурною спадщиною минулого і водночас рішуче долання старих норм і традицій. Геніальна особистість своєю творчою діяльністю сприяє прогресивному розвитку суспільства.

Критерії за якими можна визначити обдарованість дитини 
Обдарованими можна вважати дітей, якщо вони: 
- випереджають своїх однолітків за розвитком; 
- у них чудова пам’ять, яка базується на ранньому мовленні; 
- рано починають класифікувати інформацію, що надходить до них; 
- мають великий словниковий запас, із задоволенням читають словники та енциклопедії, придумують нові слова і поняття; 
- можуть займатися кількома справами одночасно, наприклад, стежити за двома чи більше подіями, що відбуваються навколо них; 
- дуже допитливі, активно досліджують навколишній світ і не терплять будь-яких обмежень в своїх прагненнях; 
- у ранньому віці здатні простежувати причинно-наслідкові зв’язки, робити правильні висновки; 
- можуть тривалий час концентрувати свою увагу на одній справі, вони буквально «занурюються» в своє заняття, якщо воно їм цікаве; 
- мають сильно розвинуте почуття гумору; 
- постійно намагаються вирішувати проблеми, які їм поки що не під силу; 
- визначаються різноманітністю інтересів, що породжує схильність починати кілька справ одночасно; 
- часто роздратовують ровесників звичкою поправляти інших і вважають себе такими, що завжди мають рацію;                                                                         - їм бракує емоціонального балансу, вони часто нетерпеливі та 
поривчасті;

Як розвивати творчі здібності обдарованих дітей:
1.Підхоплюйте думки дитини і оцінюйте їх одразу, підкреслюючи їх оригінальність та важливість. 
2. Підкреслюйте інтерес дітей до нового. 
3. Заохочуйте до оперування предметами, матеріалами, ідеями.                                  4. Вчить дітей систематичній самооцінці кожної думки. Ніколи не відкидайте її. 
5. Виробляйте у дітей терпиме ставлення до нових понять, думок. Вчить дітей цінувати власні та чужі думки. 
6. Культивуйте творчу атмосферу - діти повинні знати, що творчі пропозиції та думки зустрінуть з визнанням. 
7. Іноді ровесники ставляться до здібних дітей агресивно, це необхідно попередити. Найкращим засобом є пояснення здібній дитині, що це характерно, і розвивати у неї терпимість і впевненість.  
8. Пропонуйте цікаві факти, випадки, технічні та наукові ідеї. 
9. Розсіюйте страх у талановитих дітей. 
10. Стимулюй і підтримуй ініціативу дітей їх самостійність. Підкидайте проекти, які можуть захоплювати. 
11. Створюйте проблемні ситуації, що вимагають альтернативи, прогнозування, уяви. 
12. Створюйте в колективі дітей періоди творчої активності, адже багатого геніальних рішень з'являється в такий момент. 
13. Розвивайте критичне сприйняття дійсності. 
14. Вчить доводити починання до логічного завершення. 
15. Впливайте особистим прикладом. 
16. Під час занять чітко контролюйте досягнуті результати та давайте завдання підвищеної складності, створюйте ситуації самоаналізу, самооцінки, самопізнання. 
17. Залучайте до роботи з розробки та впровадження власних творчих задумів та ініціатив, створюйте ситуації вільного вибору і відповідальності за обране рішення. 
18. Використовуйте творчу діяльність вихованців при проведенні різних 
видів масових заходів, свят. 
19. Активно залучайте до участі в конкурсах, змаганнях, виставках. 
20. Відзначайте досягнення вихованців, підтримуйте та стимулюйте активність, ініціативу, пошук. 
