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История праздника
Мать Иисуса Христа Мария и Иосиф, который заботился о Ней и которому Она была обручена, жили в маленьком иудейском городе Назарете. Мария ожидала Младенца, обещанного ей ангелом в особом видении, хотя у Нее не было мужа. В это время по всей стране производилась перепись населения, и все должны были прописываться в тех местах, откуда они были родом. Мария и Иосиф пошли в Вифлеем. Хотя они были люди простые и бедные, род их шел от царя Давида, из города Вифлеема. Вифлеем был переполнен, места в гостинице не нашлось, и им пришлось заночевать в пещере, в которую в плохую погоду загоняли скот. И в эту ночь наступило время Марии родить, и Она родила Сына, спеленала Его и положила в ясли. В это время в поле пастухи сторожили стадо, и вдруг в ночной темноте они увидели яркий свет: ангел явился им и сказал, что родился Спаситель. Пастухи пошли и поклонились Матери и Младенцу. Так эти простые люди стали единственными свидетелями события, изменившего жизнь мира.
Но рождение Иисуса Христа все-таки не прошло незамеченным. Восточные ученые астрономы, изучая небо и звезды, пришли к заключению, что где-то в мире произошло необычайное событие, и отправились на поиски. В Иерусалиме они узнали, что обещанный царь и спаситель еврейского народа должен родиться в Вифлееме. Следуя за необыкновенной появившейся в небе звездой, они дошли до Вифлеема и поклонились Младенцу Христу.
Узнать опасность и беду Иисусу Христу пришлось с младенчества. Испугавшись слухов о родившемся царе, царь Иудеи Ирод послал в Вифлеем воинов, приказав им убить всех младенцев-мальчиков моложе двух лет. Мария с Младенцем и Иосифом, предупрежденные вещим сном, успели бежать в Египет и оставались там до смерти Ирода. Потом они вернулись в Назарет.
О детстве Иисуса Христа мы знаем очень мало. Знаем, что еще до бегства в Египет Мария и Иосиф принесли Его в Иерусалимский храм, и там Его узнал и благословил праведный древний старец Симеон. Так святой Ветхого Завета увидел и обрадовался началу Нового Завета.
Иосиф был плотником, и Иисус Христос мальчиком помогал Ему и Сам научился этому ремеслу. Всю молодость Он провел послушным сыном, любимый всеми, знавшими Его, и Сам любя всех окружающих людей и Бога. «В любви у Бога и человеков», как сказано у евангелиста Луки. Только один, совсем особенный случай из детства Христа описывает Лука. Когда Иисусу Христу было двенадцать лет, его родители взяли Его с собой на праздник в Иерусалим, провели там несколько дней, а когда возвращались, заметили, что Отрока нет с ними. Три дня искали они Его, боялись, горевали и наконец нашли в храме, беседующего с учителями. Когда Мать упрекнула Его, Он ответил: «Разве вы не знали, что Мне нужно быть в том, что принадлежит Отцу Моему?» Послушание Богу значило больше, чем послушание родителям.
Иисусу Христу было тридцать лет, когда Он вышел на проповедь. Он пошел на реку Иордан, где появился святой Иоанн Креститель, призывавший всех грешных людей каяться в своих грехах и креститься. Иоанн не хотел крестить безгрешного Иисуса, но Христос настоял, говоря: «Так надо исполнить всякую правду», т.е. Он хотел показать пример всем людям и взять на Себя их грехи. Когда Иисус Христос выходил из воды, Иоанн увидел Духа Божия, сходящего на Него, и услышал голос Бога: «Вот Сын Мой возлюбленный!»
После крещения Его вокруг Иисуса Христа стали собираться ученики. В то время это было в обычае: учитель и ученики жили вместе, вместе ходили по пыльным дорогам Палестины, задерживались то здесь, то там, жили на то, что им подавали люди, а иногда из этих подаяний кормили те толпы, которые собирались их слушать. Сначала Иисус Христос отобрал двенадцать учеников, апостолов, а потом еще семьдесят. Он посылал их по двое в тот город или место, куда Он хотел идти.
Три года Иисус Христос проповедовал, учил и исцелял людей и совершил много чудес. Он учил, как надо жить, и часто делал это в притчах, т. е. в рассказах или примерах из будничной, всем знакомой жизни. Его исцеления больных всегда давали им новую жизнь: слепые начинали видеть, глухие слышать, парализованные — двигаться, бесноватые делались разумными, голодные насыщались. Господь никогда не занимался волшебством, чтобы показать Свою силу. Когда дьявол, искушая Его, предложил Ему превратить камни в хлеб, чтобы утолить голод после длительного поста, Он отказался это сделать. Особенно поражало всех, как любовно относился Христос к грешникам: беседовал с ними, приходил к ним в дом, заступался за них...
Почему начала расти вражда к Иисусу Христу среди еврейских вождей и первосвященников? Конечно, они завидовали Ему, ведь этого простого Плотника собирались слушать тысячные толпы людей. Но возмущались они и тем, что Он не обращал внимания на мелкие правила их закона, а придавал больше значения любви, добру, вере, молитве. А главное, Иисус Христос учил, что Царствие Божие внутри нас, а они мечтали о могущественном земном царстве.
Иисус Христос знал, что Он пострадает и отдаст жизнь Свою за людей. Чтобы приготовить к этому Своих учеников, Он дал трем, самым близким из них, увидеть чудесное явление. Поднявшись с ними на гору, Он стал там молиться, а утомленные ученики заснули. И вдруг они проснулись и увидели Христа, сиявшего как свет, и беседующих с Ним Моисея и Илию, двух великих пророков, умерших за тысячи лет до того. Христос говорил с ними о предстоявших Ему страданиях и смерти. Пока они беседовали, облако осенило их и был слышен голос: «Вот Сын Мой возлюбленный, Его слушайте!» Ученики поклонились лицом до земли, а Иисус Христос подошел к ним и велел никому не говорить о том, что они видели, пока Он не воскреснет из мертвых.
Предал Иисуса Христа Его врагам один из двенадцати учеников — Иуда. Он мечтал о Спасителе-Мессии, который установит на земле еврейское царство, и он был к тому же жаден до денег. Когда, за неделю до еврейского праздника пасхи, огромные толпы народа радостно встретили у ворот Иерусалима ехавшего верхом на ослике Иисуса Христа, первосвященники еврейские собрались на совещание и решили во что бы то ни стало погубить Его. Иуда пришел к ним и за тридцать сребреников пообещал сообщить им, когда Христос будет находиться где-нибудь в пустынном месте, чтобы они могли арестовать Его.
За два дня до пасхи Иисус Христос собрался со своими учениками на пасхальный ужин. За этим ужином Он установил таинство Причастия: Он преломил хлеб и раздал его ученикам со словами: «Сие есть тело Мое, за вас ломимое...», и подал им чашу вина, говоря: «Сия есть кровь Моя, за вас проливаемая». После вечери и длинной беседы с учениками Он пошел в Гефсиманский сад и там долго молился, зная о предстоящей Своей смерти. И туда привел Иуда воинов взять Господа и дал им условленный знак, поцеловав Учителя. Началась длинная ночь суда, допросов, мучений и издевательств.
Сначала Иисуса Христа повели к первосвященнику Анне, а потом к главному первосвященнику Каиафе, у которого собрался суд старейшин. Долго они не могли найти свидетелей против Иисуса Христа, и тогда Каиафа воскликнул: «Заклинаю Тебя Богом живым, скажи нам, Ты ли Христос Сын Бога?» Иисус ответил: «Ты сказал», что значит «да». Тогда все закричали: «Он богохульствует! Он повинен смерти!»
Еврейский суд не имел права казнить преступников, и Иисуса Христа повели к римскому правителю Иудеи — Понтию Пилату. Пилат не нашел в Нем никакой вины и, желая избавиться от неприятного дела, послал Иисуса к правителю Галилеи Ироду-Агриппе, бывшему проездом в Иерусалиме, так как Иисус Христос был из Галилеи. Ирод любил слушать интересных проповедников, но он не смог ни слова добиться от Христа и, поиздевавшись над Ним, отправил Его обратно к Пилату. Пилат поначалу всячески старался не выносить смертного приговора. Он предлагал, согласно обычаю, освободить Иисуса Христа ради праздника пасхи, но толпа кричала, требуя освобождения разбойника Варравы. Пилат велел бичевать Иисуса и вывел Его израненным, надеясь разжалобить народ. Наконец, когда Пилат услышал крики, что если он оправдает человека, обвиненного в том, что называет себя царем, то он, Пилат, враг римскому императору; тогда он испугался и осудил Иисуса Христа на смерть через распятие.
Христа пригвоздили ко кресту на холме, называвшемся Голгофой. Рядом с Ним были распяты два разбойника. Иисус Христос молился за распинавших Его, говоря: «Отче, прости им, потому что не знают, что делают». Один из разбойников издевался над Ним, а другой сказал: «Помяни меня, Господи, когда Ты придешь в Царствие Твое». Иисус ответил ему: «Сегодня ты будешь со Мной в раю».
Почти все ученики разбежались, только несколько женщин провожали Господа к месту казни, а у самого креста стояли Мать Его и любимый Его ученик Иоанн, которому перед самой Своей смертью на кресте Иисус поручил заботу о Своей матери. Страдания Господа на кресте длились до трех часов дня. Наконец Он громко воскликнул: «Отче, в руки Твои предаю дух Мой!» — и с этими словами скончался.
Друзья Иисуса Христа Иосиф и Никодим получили разрешение от властей снять Его тело с креста. Обвив Его плащаницей (большим куском полотна), они положили Его во гроб. По еврейскому обычаю, это была пещера, высеченная в скале. Наступала суббота, и все разошлись по домам, так как по еврейскому закону в субботу нельзя было ничего делать. А на следующий день рано утром, на рассвете, женщины, следовавшие за Христом во время Его страданий, пришли ко гробу омыть и помазать душистыми травами Его израненное тело. Они нашли камень отваленным от входа в пещеру, а тела Иисуса Христа там не было. Ангел, блистающий, как молния, сидел на камне, и он сказал женщинам: «Его нет здесь. Он воскрес. Скажите об этом ученикам Его, и пусть они Его ждут в Галилее». Воскресший Христос несколько раз являлся Своим ученикам, давая им Свои последние наставления, а на сороковой день после смерти Он вышел с ними из Иерусалима, благословил их в последний раз и стал отделяться от них, возносясь на небо.
Жизнь Иисуса Христа рассказана четырьмя евангелистами, Его учениками: Матфеем, Марком, Лукой и Иоанном. В сегодняшней беседе я постаралась очень коротко рассказать вам только о некоторых, самых главных событиях ее, чтобы для вас стали понятнее те подробности, которые вы, может быть, уже знаете. Но даже евангелисты не могли рассказать всего, о чем знали, и евангелист Иоанн, автор последнего, четвертого Евангелия, заканчивает его словами: «Многое и другое сотворил Иисус, но если бы писать о том подробно, то, думаю, и самому миру не вместить бы написанных книг». 

Рождество отмечают все христиане, но католики празднуют его 25 декабря, а православные — 7 января.

Рождество — всеми любимый праздник света и добра, главный праздник всего христианского мира.

25 декабря исторически связано с языческим праздником Солнца, праздновавшимся древними римлянами и, можно сказать, что праздник Рождества берет свое начало в глубине столетий, от древнего римского праздника середины зимы.

Более того, дата рождения Христа не обозначена ни в каких древнехристианских письменных документах, а была принята по указу римского императора Константина в IV веке.

Но кроме римских корней, есть у праздника Рождества и египетские истоки. Оказывается, у Великого праздника есть еще один языческий прародитель, отмечавшийся в Древнем Египте.

У древних египтян самым важным днем в году был день рождения бога Гора, приходящийся на 29 июля, когда перед самым восходом Солнца на горизонте всходит и видна буквально несколько минут яркая звезда - Сириус. Она для египтян символизировала богиню Исиду, которая меркнет в лучах своего сына - бога Гора (Солнце). А когда на небосклоне одновременно взошли Сатурн и Юпитер, это стало для жителей Египта божественным предзнаменованием и побудило волхвов двинуться в путь по направлению звезды в поисках младенца-Мессии.

Так они и оказались в Иерусалиме, где и узнали, что, согласно пророчеству, Мессия должен появиться в Вифлееме — месте, которому покровительствовал Лев (солнце восходит в созвездии Льва в конце июля, а это соответствует 29-му июля). Так праздник Нового года (рождения Солнца) в Египте совпал с рождением Христа.

Впоследствии дата рождения Христа была перенесена на 25 декабря, день, по римской мифологии связаный с рождением Солнца (день зимнего солнцестояния). Так и вышло, что католики празднуют Рождество 25 декабря. И все же отголоски старых языческих праздников дошли до нас в виде символов и обычаев, тесно сплетенных с христианскими традициями.

Обычаи традиции символы

Церковные и народные обычаи тесно сплелись в праздновании Рождества. Еще с XIII века появился обычай выставлять в храмах ясли и класть туда фигурку младенца Христа. Впоследствии ясли ставили не только в храме, но и в домах. Делались специальные макеты, которые изображали грот, маленького Иисуса и Деву Марию. Рядом с ними, как правило, изображались Иосиф, пастухи, ангелы и животные. Иногда изображали и целые сценки, посвященные жизни крестьян. Эти сценки помещались рядом со святым семейством.

Этого обычая придерживаются во многих странах Западной и Восточной Европы — в Германии, Швейцарии, Чехии. А в Италии этот обычай появился в XIV веке в Неаполе. И все это стало неотъемлемыми символами Рождества.

Ясли символизируют покорность, вертеп — скудость, пастухи — символ простосердечности, волхвы — символ мудрости, звезда символизирует самого Иисуса, ангелы здесь являются символом мира, Иосиф и Дева Мария — праведной жизни и чистоты.

В христианской традиции также существуют символы, может быть, недостаточно хорошо известные, но не менее важные для христиан (католиков и православных), — это ожидание, свет, звезда Рождества, перепись, зима, ночь, пещера, Вифлеем, поклонение волхвов, дары волхвов, праздник мира. И каждый из этих символов имеет свою историю и свое особое значение.

Рождественская ель

Обычай наряжать ель, олицетворяющую жизнь и плодородие, появился у германских народов. Раньше дерево украшали фруктами, сладостями и самодельными игрушками. Сегодня всевозможными елочными шарами и разноцветными гирляндами.

Рождественское полено

Распространен также обычай сжигать рождественское полено. Считается, что этот обряд идет от викингов. Они спиливали на Рождество огромное полено, которое сохло весь год до нового праздника. На следующее Рождество полено приносили в дом, на нем вырезали крест, посыпали его зерном с медом и оно долго горело в очаге. Если же гасло, не прогорев дотла - ждать хозяевам беды. И сейчас в Европе соблюдают этот обычай. Люди бодрствуют, пока горит полено, проводя время за едой, чаепитием и разговорами. 

Свет

Пришествие Христа — свет, пролитый на землю. Возможно, отсюда пошла традиция украшать дома свечами и фонарями в древности и всевозможными гирляндами сейчас. Отсюда же пошли и затейливые рождественские фейерверки и другие огненные забавы.

Рождение Христа - радостное событие, отсюда и традиция проводить праздник как можно веселее, за роскошным столом и с народными гуляниями. Наиболее известные народные обычаи, дошедшие до нас, — это колядование и сжигание рождественского полена.

Колядки

Колядование популярно во многих европейских странах, несмотря на то, что церковь, считая обычай языческим, не приветствует его. Молодежь ходит по домам с песнями и желает хозяевам добра и благоденствия. А хозяева должны щедро одарить колядующих сладостями, выпивкой, небольшими сувенирами, яйцами (как символом новой жизни) и прочим. Скупым хозяевам колядующие грозят бедой. Колядовать нужно нарядившись так, чтобы тебя не узнали, так можно сказать скупым хозяивам все, что ты о них думаешь.

Православное рождество

Православное рождество в отличие от католического отмечается 7 января. Так произошло потому, что в Европе, жившей ранее по юлианскому календарю, был принят грегорианский календарь и 25 декабря сместилось на 14 дней назад. В России же, позже тоже принявшей грегорианский календарь, Рождество продолжали отмечать по старому стилю25 декабря, которое в новом грегорианском летоисчислении стало 7-м января.

По той же причине в России традиционно отмечают два новых года: основной - 1 января (грегорианский) и "старый новый год" - 14 января (юлианский).

Католическое и православное рождество во многом схожи. В обоих присутствуют праздничный стол, подарки, гуляния, фейерверки, ну и, конечно же, рождественская елка. Но одно существенное, со светской точки зрения, отличие все-таки есть.

Главный герой католического праздника - Санта-Клаус - должен обязательно в рождественскую ночь принести подарки.

В России тоже есть свой Санта - Дед Мороз, но приходит он в ночь новогоднюю и сопровождают его не эльфы, а внучка Снегурочка. Но он также дарит подарки, радуя детей и взрослых.

В России, например, большой популярностью пользовались рождественские гадания. Особенно у девушек и, конечно, на тему достатка и замужества. Например, в деревнях на Рождество курицу кормят зерном и считается, что чем больше она его склюет, тем будет богаче год.

Также девушки повязывали свои пояса овцам и утром, зайдя в овчарню, смотрели: если овца стоит головой к двери - к скорому замужеству. Еще существовало поверие, что если взять стакан воды и положить в него обручальное кольцо, то в мерцающем свете свечи можно увидеть облик будущего суженого. 

Кроме этого, в России есть обычай в ночь на Рождество оставлять на окне горящую свечу, чтобы Иисус Христос знал, что его ждут в этом доме.

Рождество в разных странах

В каждой стране, где отмечается Рождество, есть свои традиции и обычаи.

Итальянское Рождество — это, прежде всего, семейный праздник и подарки связаны в основном с домом и семьей. Вообще украшению дома на Рождество итальянцы придают большое значение, в канун Рождества они даже улицы украшают дорожками, как правило, красного цвета и живыми елями.

В Германии подготовка к Рождеству начинается за месяц и ведется очень тщательно. Рождественское утро в Германии непременно начинается с похода в церковь. Затем вся семья садится за роскошный праздничный стол.

Украшением английского рождественского стола является праздничный пирог. По старинному обычаю, его начиняют различными предметами, предсказывающими судьбу на ближайший год тому, в чьем куске окажется этот предмет. Англичане верят, что кольцо означает скорую свадьбу, монета — грядущее богатство, а подковка — удачу в новом году.

Дом в Великобритании принято украшать ветвями остролиста, символизирующего достаток, и омелы - означающей гостеприимство и плодородие. Кроме того, по обычаю в канун Рождества юноша и девушка, оказавшись вдвоем под веткой омелы, должны были поцеловаться.

Поляки кладут на рождественский стол хлебцы, принесенные из церкви, а также раскладывают сено, закрывая его скатертью. На скатерть ставят праздничную посуду, приобретенную специально для этого праздника. И обязательно оставляют за праздничным столом одно свободное место и столовый прибор — для самого Иисуса Христа.

В Чехии перед новым годом самый ходовой товар - это карпы. Дело в том, что по традиции на рождественском столе чехов не должно быть мяса. Его заменяет жареный карп - главное блюдо чехов в Рождество. Но некоторых карпов в канун праздника не подают на стол, а отпускают в реку, даруя им жизнь и свободу в сочельник, называемый ими «щедрым днем».

Ну и совсем современная традиция, широко разошедшаяся по всему миру, это грандиозные рождественские распродажи. Магазины и торговые центры на Рождество заманивают покупателей не только невообразимыми скидками, но и целыми спектаклями, которые устраиваются в основном для детей в бутиках и супермаркетах. Но торговцы не остаются "внакладе" - выручка в предрождественский период бьет все рекорды - люди покупают подарки своим родственникам и знакомым.

Рождественская викторина»
Вопросы к Рождественской викторине

1.Чтобы выразить свою веру в Бога, что мы делаем? (Крестимся)
2.Кто такие бестелесные, бессмертные духи? (Ангелы)
3.Когда Бог даёт человеку Ангела-Хранителя? (при Святом Крещении)
4.Как мы соединяемся с Богом? (через Причастие)
5.Мать всех людей? (Матерь Божия)
6.Отец всех людей (Бог)
7.Молитва Ангелу-Хранителю («Святый Ангеле Божий….»)
8.Как называется святая книга? (Библия)
9.Как лица Святой Троицы изображаются на иконах? (В виде трех юношей-Ангелов, сидящих за столом)
10.Божья семья (Церковь)
11.Что означает слово «НИКА»? (Победа)
12.Что значит разговор с Богом? (Молитва)
13.Какие бывают молитвы? (покаянные, просительные, хвалебные, благодарственные)
14.Когда были сотворены Ангелы? (Прежде сотворения видимого мира и человека)
15.Кто такие падшие ангелы? (Злые духи)
16.Как называется Ангел, которого Бог даёт человеку при Святом Крещении? (Ангел-Хранитель)
17.Бог всегда был и всегда будет. Бог – вне времени. Свойство Божие? (Бог – Вечный)
18. Бог – Вседовольный (Бог всё имеет, и Сам для Себя ни в чём не нуждается)
19. Бог справедливый, он справедливо судит людей (Бог-Всеправедный)
20.Бог – Всеблагий (Бог любит нас всех, как никто из людей. Бог очень добрый)
21.Бог всегда имеет в Самом Себе наивысшую радость – счастье (Бог – Всеблаженный) 
22.Бог – Всемогущий (Для Бога нет ничего невозможного. Бог всё может сделать, что пожелает)
23.Бог – Всеведующий (Бог знает всё, что было, что есть и что будет)
24.Бог всегда, во всякое время, находится везде (Бог – Вездесущий)
25.Бог постоянный, всегда одинаковый, в нём нет никакой перемены (Бог – Неизменяемый)
26.Что должен делать воин-Христов? (Добрые дела, жить по Закону Божьему)
27.Перечисли оружия воина-Христова (Святая вода, крест, исповедь, причатие, молитва)
28.Что такое материальный (внешний) мир? (то, что человек может видеть)
29.Что такое внутренний (духовный) мир? (то, что мы чувствуем внутри себя)
30.Что такое Причастие? (Соединение с Богом)
31.Как мы готовимся ко Причастию? (пост, молитва, примирение)
Вопросы для викторины: 
1. Сколько лет назад родился Христос? Более 2 тыс. лет назад
2. В какой стране? (Иудея)
3. Он родился в том городе, где жили Его мать и приемный отец? (нет, они жили в Назарете)
4. В каком городе Он родился? Почему? (в Вифлееме, в  это время по всей стране производилась перепись населения, и все должны были прописываться в тех местах, откуда они были родом. Мария и Иосиф пошли в Вифлеем.)
5. Кто правил в то время Римской империей? (царь Ирод Великий)
6. А кто правил страной, где родился Христос? (Давид)
7. Как звали приемного отца Иисуса Христа? (Иосиф)
8. Что такое вертеп? (пещера)
9. Почему Христос родился там, а не в доме? (Вифлеем был переполнен, места в гостинице не нашлось, и им пришлось заночевать в пещере, в которую в плохую погоду загоняли скот)
10. Кто первый узнал о Рождестве младенца Христа? (Пастухи, сторожившие стадо)
11. Кто сообщил им об этом и что сказал? (ангел)
12. Кто такие волхвы?( Восточные мудрецы – звездочеты)

13. Как звали волхвов? (Их звали Каспар, Мельхиор и Бальтазар)
14. Откуда и зачем они пришли?  Из Иерусалиме в Вифлееме., они дошли до Вифлеема и поклонились Младенцу Христу.
15. Как они узнали, что должен родиться Христос'? (изучая небо и звезды, следуя за необыкновенной появившейся в небе звездой
16. Что принесли они в дар младенцу Христу?  Что означали эти дары? (Золото как Царю, ладан как Богу и смирну благовонное масло, используемое в древности в обряде погребения - как Человеку, который должен умереть.)
17. Что приказал царь Ирод своим воинам, чтобы избавиться от младенца Христа? (убить)
18. Кто и как предупредил Иосифа, что Ирод хочет убить младенца Христа? (вещим сном)
20. Куда бежали Мария с младенцем и Иосиф из Вифлеема? (Египет)
21. Когда царь Ирод  умер, где поселились Иосиф, Мария и Иисус? (Назарет)
22. Какой жестокий царь правил в Иудее во времена Христа? (Ирод)

23. Как звали родителей Девы Марии?  (Иоаким и Анна)

24. Кто из пророков предсказал, в каком городе родится Христос? ( пророк Михей)

25. В одном из пророчеств о рождении Христа было сказано, что будет наречено ему имя Еммануил. Что означает это имя? ( "С нами Бог")

26. Кто из пророков предсказал, что Иисус родится от Девы? ( пророк Исайя)

27. Когда в Римской церкви впервые праздник Рождества Христова был отделен от Крещения? (в первой половине IV века)

28. Что такое сочиво?( пшеничные зерна, размоченные в воде)

29. С какой ноги должен быть башмак (туфелька) при рождественском гадании башмаком? (с левой ноги)

30. В какой стране возник обычай выделять из всех деревьев ель и украшать её на праздник? (в Германии)

31. Что, согласно обычаю, славяне выращивали в кадках к новогоднему празднику? (цветущую вишню)
"Рождественская викторина"

1. Как называлась страна, в которой родился Иисус? 

· Самария;

· Иудея;

· Египет.

2. В каком городе родился Иисус? 

· Иерусалим;

· Назарет;

· Вифлеем.

3. Из какого рода были Дева Мария и Иосиф? 

· Давида;

· Левия;

· Ефрема.

4. Причина, по которой Дева Мария и Иосиф отправились из Назарета в далекий Вифлеем? 

· покупка дома;

· в гости к родственникам;

· перепись населения.
5. Кто первым пришел поклониться родившемуся Иисусу? Вифлеемские пастухи.

6. Кто такие волхвы? Как по преданию их звали? Восточные мудрецы - звездочеты. Их звали Каспар, Мельхиор и Бальтазар.

7. Что принесли волхвы в дар Иисусу? Поясни значение каждого подарка. Золото как Царю, ладан как Богу и смирну - как Человеку, который должен умереть.
8. Какой жестокий царь правил в Иудее во времена Христа? Ирод.
9. Как звали родителей Девы Марии? Иоаким и Анна.
10.  Кто из пророков предсказал, в каком городе родится Христос? пророк Михей.
11.  В одном из пророчеств о рождении Христа было сказано, что будет наречено ему имя Еммануил. Что означает это имя? "С нами Бог". 
12.  Кто из пророков предсказал, что Иисус родится от Девы? пророк Исайя.
	


Какие события евангельской истории изображены на этих иконах?
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1. Рождество Христово
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2. Поклонение волхвов
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3. Бегство в Египет


Кто и кому говорит такие слова?

1. "...где родившийся Царь Иудейский? ибо мы видели звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему". Волхвы - Ироду.

2. "...я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям; ибо ныне родился нам в городе Давидовом Спаситель, который есть Христос Господь; и вот вам знак: вы найдете Младенца в пеленах, лежащего в яслях". Ангел - вифлеемским пастухам.

3. "... пойдем в Вифлеем и посмотрим, что там случилось, о чем возвестил нам Господь". Пастухи - друг другу.

Объясни значение слов:

1. смирна - благовонное масло, используемое в древности в обряде погребения;

2. ладан (ливан)- благовонная смола, собираемая с деревьев в восточных странах, дающая при сжигании ароматный дым. Издревле ладан использовался в религиозных культах для каждения;

3. вертеп - пещера;

4. ясли - кормушка для скота;

5. пастырь - в евангельском рассказе о Рождестве Христовом пастух;

6. сочельник - канун праздников Рождества и Крещения;

7. колядки - народные рождественские песенки;

8. христославы - люди, которые во время святок ходили по домам и пели колядки, прославляющие родившегося Христа.

