Приобщение воспитанников кружка «Мягкая игрушка» к культуре украинского народа через проектно-исследовательскую деятельность
1. Введение.

Сегодня, как никогда актуально возрождение, изучение, развитие народных традиций. Как руководитель кружка, на своих занятиях я пытаюсь решить задачу приобщения воспитанников к украинской культуре, знакомя их с миром материальной культуры нашего народа. При этом акцент делаю на исследовательском подходе, развитии познавательных и творческих способностей учащихся через проектную деятельность.

На мой взгляд, приобщение детей к народной культуре является средством формирования у них патриотических чувств и развитие духовности.

Я считаю, что мы должны знать культуру украинского народа и прививать эти знания детям.

2. Цели и задачи работы по приобщению кружковцев к культуре украинского народа: 

Цели:

•
приобщать детей к уникальной материальной и духовной культуре украинского народа, к его традициям и обычаям, нравственно-эстетическим ценностям;

•
формировать интерес к истории культуры, желание изучать культуру украинского народа;

•
воспитывать чувство уважения к народным традициям, обычаям, культурным ценностям украинского народа, любовь к родному краю.

Для реализации поставленных целей мне, как руководителю кружка,  необходимо было решить следующие задачи:

•
изучить этнографическую, педагогическую и научно-художественную литературу;

•
собрать и систематизировать дидактический материал;

•
разработать планы-конспекты занятий;

• составить список тем для творческих, исследовательских проектов;

•
привлечь кружковцев к проектной деятельности.

3. Особенности организации проектной деятельности.

Метод проектов позволяет органично интегрировать знание воспитанников из разных областей вокруг решения одной проблемы, дает возможность применить полученные знания на практике. Проектная деятельность  используется как средство познавательного развития кружковца. Основное назначение проектной деятельности детей состоит в создании комфортной образовательной среды, позволяющей раскрыть потенциальные возможности личности, освоить культуру и окружающий ребенка мир, применять полученные знания на практике. Кроме этого, участие детей в проектах способствует интенсивному процессу социализации личности, усиливает связь обучения с жизнью, стимулирует активное мышление и формирует познавательный интерес.

Метод проектов комплексно реализует такие педагогические принципы, как самостоятельность, сотрудничество детей и взрослых, учет возрастных, индивидуальных особенностей детей. В основу метода положена идея, составляющая суть понятия «проект», его прагматическая направленность на результат, который можно получить при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы. Этот результат можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности.

Проектная деятельность всегда ориентирована на самостоятельную деятельность его участников – индивидуальную, парную, групповую, которую они выполняют в течение определенного отрезка времени. 

Организация проектной деятельности требует определенной подготовки педагога к активному взаимодействию с его участниками, умению заинтересовать, мотивировать их на совместную деятельность, четко знать этапы проекта, соблюдать определенные требования к использованию этого метода в образовательном процессе. Среди них:

- наличие значимой в исследовательском, творческом плане проблемы/задачи;

- практическая, теоретическая, познавательная значимость предполагаемых результатов; 

- самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность участников

- структурирование содержательной части проекта (с указанием поэтапных результатов);

- использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий (выдвижение гипотез, обсуждение способов оформления конечных результатов, сбор, систематизацию и анализ полученных данных, подведение итогов, оформление результатов, их презентация, формулирование выводов, выдвижение новых проблем исследования).

4. Приобщение воспитанников кружка «Мягкая игрушка» к культуре украинского народа через проектно-исследовательскую деятельность 

Для решения поставленных задач я использую разнообразные методы работы, способствующие развитию и обогащению знаний каждого ребенка. 

Чтобы как-то изменить отношение наших воспитанников к знаниям, приблизить их к пониманию себя как неотъемлемой части истории, культуры, необходимо изменить, прежде всего, условия приобретения этих знаний.

 Сначала это могут быть хорошо известные средства: занятия по изучению народных промыслов и изготовлению сувениров в украинских традициях (Приложение 1), организация и проведение воспитательных мероприятий (Приложение 2), проведение мастер-классов (Приложение 3),                         участие в массовых мероприятиях, посвященных народным праздникам, посещение выставок работ народных умельцев, экскурсии в местный краеведческий музей и др.

 Прикосновение к живой истории, искусству заставят ребят по-новому взглянуть на привычные ценности, прикоснуться к тому, что известно часто только по учебникам. Но для возникновения интереса, для установления связи между собой, природой, культурой и историей нужен более основательный мотив.

Наиболее оптимальной формой работы, сочетающей  в себе все методическое разнообразие работы с кружковцами, я считаю проектную деятельность. Так как именно она позволяет интегрировать самые различные виды детской деятельности.

 Так мы обратились к проектно-исследовательской деятельности, которая предполагает конечный результат. Образование, таким образом, становится продуктивным, то есть имеет в результате реальный выход в законченной и оформленной исследовательской или проектной работе. Кроме того, исследовательский проект является не только формой, средством и принципом организации культурного взаимодействия, но и мотивом этой деятельности.

Цель создания проекта– сформировать у детей  интерес и уважение к культуре и традициям  украинского народа, к его труду, жизни посредством действенного познания. Именно  здесь, в рамках проектной деятельности, мои воспитанники получают новые знания и  духовное приобщение  к уникальной культуре украинского народа.


Задача педагога – задать формы и условия исследовательской деятельности, благодаря которым у воспитанника формируется внутренняя мотивация подходить к любой возникающей перед ним проблеме (как научного, так и житейского плана) с исследовательской, творческой позиции.

Выбор темы проекта - это очень важный этап в проектной деятельности кружковцев и я считаю работу с проектами  интересной и очень сложной. Интересными для кружковцев оказались следующие темы исследований:

--- «Бабушкины куклы – обереги семьи» (Приложение 4). Проект раскрывает историю возникновения народной куклы, знакомит с видами кукол и особенностями их  изготовления. Содержит практическую часть. Данный проект способствует пробуждению интереса к украинской народной культуре, развитию творческой активности;

--- «Украинский национальный костюм и куклы тильды» (Приложение 5). Данный проект включает в себя информационную, исследовательскую и практическую часть. Проект раскрывает историю развития украинского национального костюма  и знакомит с его региональными особенностями. Знакомит с технологией изготовления куклы  в украинском национальном костюме. Данный проект способствует пробуждению интереса, мотивации к познавательной деятельности, развитию творческого потенциала, нацеливает на самостоятельную  деятельность, формирует навыки анализа. 

Хотя работа над проектом содержит определенные трудности, она предполагает максимум условий для проявления творческих способностей кружковцев. Чем больше активность, самоорганизация кружковцев, тем выше идеальность обучающего действия. Если мы грамотно согласуем содержание и формы обучения с интересами кружковцев, то они тогда САМИ будут стремиться узнать: а что же дальше? Согласуем темп, ритм и сложность обучения с возможностями кружковцев – и тогда они почувствуют свою успешность и САМИ захотят ее подкрепить.

5. Выводы.

  Приобщение детей к национальной культуре украинского народа не должно ограничиваться элементарными географическими сведениями, названиями некоторых предметов быта и национальных праздников. Введение детей в особый, самобытный мир национальной культуры должно осуществляться путем действенного познания, через многообразие форм и методов работы с детьми и воздействие на эмоциональную сферу ребенка. Именно такой подход поможет подвести детей к убеждению в том, что изучение национальной культуры не просто учебная обязанность, а обращение к духовности, без которой не может жить современный человек, и что это есть приобщение к красоте, которая облагораживает человека и приводит в конечном итоге к взаимовлиянию культуры.

В процессе проектной деятельности дети не только знакомятся с культурой, бытом, историей родного края, но имеют возможность прикоснуться к национальным истокам, попробовать свои силы в изготовлении предметов традиционных народных промыслов, расширить свои познания о жизни украинского народа.

И именно знакомство с традициями, обычаями украинского народа, помогает воспитывать любовь к истории, культуре украинского народа, помогает сохранить прошлое. Поэтому познание детьми народной культуры, украинского народного творчества, народного фольклора, находит отклик в детских сердцах, положительно влияет на эстетическое развитие детей, раскрывает творческие способности каждого ребёнка, формирует общую духовную культуру.

План – конспект відкритого
 заняття гуртка  «М’яка іграшка», Гр.№1, кер. Бацман О.В.

Рік навчання: 1.

Рівень навчання: основний.

Вік вихованців: 12-15 років.

Дата проведення: 18.04.2013.

Тема заняття:Виготовлення пасхального сувеніру за народними традиціями. Лялька-оберіг.
Мета заняття: створення умов для розвитку компетенцій особистості таких, як:
· пізнавальної, що забезпечує розвиток інтересу та подальше ознайомлення з історією виникнення, національними традиціями та особливостями виготовлення ляльок;
· практичної, що сприяє закріпленню вмінь та навичок, отриманих під час виготовлення  ляльок на попередніх заняттях;
·  творчої, що забезпечує формування творчих  здібностей;
· соціальної, що сприяє вихованню дбайливого, шанобливого ставлення до звичаїв і традицій українського народу, популяризації народних промислів;вихованню акуратності та працелюбності; забезпечує формування естетичного смаку.
Прогнозований результат: оволодіння компетенціями, що вказані у меті даного  заняття.
Використання педагогічних методів та прийомів:

Методи та прийоми формування свідомості (розповідь, пояснення, бесіда, демонстрування зразків.)

Методи та прийоми організації діяльності (інструкція, демонстрація, педагогічні вимоги, практична робота, індивідуальна робота.)

Методи та прийоми стимулювання та мотивації діяльності (заохочення, стимулювання)

Методи та прийоми контролю, самоконтролю, самооцінки (педагогічне спостереження,  усне опитування)

Інтерактивні методи навчання(“мозковий штурм”, вікторина питання -

    відповідь)

Тип заняття: узагальнення та закріплення знань.

Форма заняття: індивідуальне, групове.
Обладнання та матеріали: демонстраційний матеріал, інструкційні карти,клаптики тканин білого, червоного кольору та з фольклорним візерунком, котушечні нитки, синтепон, ножиці.

Хід заняття

І. Вступна частина

1) Повідомлення теми та мети заняття, очікуваних результатів.

Сьогодні на занятті ми з вами проведемо підсумки з вивченої нами раніше теми: «Українська народна іграшка. Ляльки-обереги».

2) Актуалізаціяопорних знань.

Дівчатка! Представте собі таку картину. Весна. За вікном уже розтанув сніг, вдома смачно пахне здобним тістом для калачів і на столі, в широкій тарілці викладені різноманітні писанки.

“Мозковий штурм” (інтерактивні форми навчання). 

    - До якого свята відносяться ці прикмети? (Пасха)

- А чи подобаються вам святкові дні?Чому?

- Чи любите ви дарувати подарунки?
- Які вам більше подобаються подарунки: куплені в магазині, чи створені власними руками?

- Які сувеніри можна подарувати до свята Пасхи? (Писанки…ляльку-мотанку)

І сьогодні перед таким чудовим святом Пасха ми будемо виготовляти сувенір ляльку-оберіг в народних звичаях. І з любов’ю згадаємо старовинні традиції, добрі, красиві звичаї наших предків.

3) Мотивація навчальної діяльності гуртківців.

На сьогоднішньому занятті ви навчитесь виготовляти пасхальний сувенір – ляльку-оберіг. Набуті знання обов’язково знадобляться вам в майбутньому під час самостійного виготовлення сувеніра. Ви зможете не затрачаючи багато коштів власноруч виготовити простий, але оригінальний сувенір рідним, близьким та друзям.
ІІ. Основна частина

4) висвітлення керівником матеріалу нової теми, закріплення знань з історії виникнення та національних традицій і особливостей  виготовлення ляльок;

Загадка:

Платья носит, 
Есть не просит, 
Всегда послушна, 
Но с ней не скучно.(лялька)

Давайте поговоримо про ляльку,пригадаємо те,що вивчали на попередніх заняттях.

Вікторина запитання-відповідь.(інтерактивні форми навчання). 

· А чи знаєте ви коли з’явилася перша лялька? (4 тис р. н.)
· Яке найперше призначення мала лялька? (Як оберіг від злих духів)
· З яких матеріалів виготовлялася? (Соломи, натуральних тканин (льон, бавовна)
· Як ви гадаєте, як вони виготовлялися? (Не шилися, а згортались, замотувалися нитками, були без обличчя)
· Щоб лялька мала оберігаючи значення як вона повинна виготовлятися? (Без колючих, ріжучих предметів, тканина рвалася руками)
· Чому ляльки робилися без обличчя? (Разом з обличчям лялька могла отримати душу і нашкодити власнику ляльки)
· Які види ляльок ви знаєте? (ігрові, обрядові, ляльки-обереги)
· Оберіг. Ми часто чуємо и використовуємо цей термін. А що ж він значить? (Оберіг захищає від всяких неприємностей і зла, оберігає те хороше, що ми маємо)

5) узагальнення знань з обрядового значення ляльок,  демонстрування зразків ляльок-мотанок;

· Прошу звернути вашу увагу на виставку ляльок-мотанок. Тут представлені ляльки, які були виготовлені вихованцями нашого гуртка. У кожної ляльки-мотанки є своє ім’я, своя історія, свій обряд виготовлення. Зараз давайте разом з вами згадаємо ці імена та їхнє призначення.

Розгляд  виставки  ляльок, обмін думками.

(Куклы-обереги: Берегиня, Десятиручка, Зерновушка, Крупеничка, Горошинка, Пеленашка;

Ігрові ляльки: Дівоча забава, Веснянка;

Обрядові: Трійця, Пасхальна.)

6) оволодіння   новими   теоретичними   знаннями,   ознайомлення   з термінами,  способами практичних дій.

При виготовленні сувеніра ми будемо використовувати клаптики білого і червоного кольору. Що ж значать ці кольори?

Білий колір – в народній культурі символізував весняну землю.

Червоний колір – символ небесного вогню. Та з приходом весни сонце зігріває землю і народжує нове життя.

Поєднання цих двох кольорів ми можемо зустріти в розписі глиняних іграшок, в народній вишивці та інших прикрасах. Але всі ці кольори означають одне і те ж – зв'язок земних та небесних сил, завдяки яким життя на землі не закінчується.

Зараз ми визначимось з послідовністю виготовлення сувеніра.

(Розгляд інструкційної карти виготовлення пасхального сувеніра – ляльки за народними традиціями).

7) повторення правил з техніки безпеки і культури праці;

· перед тим як перейти до виконання роботи, згадаємо правила т/б. Ножиці ми сьогодні будемо використовувати мало, але все ж.

С ножницами не шути,

Зря в руках их не крути

И, держа за острый край,

Другу их передавай. 

Лишь окончена работа –

Ножницам нужна забота:

Не забудь ты их закрыть

И на место положить.

8) залучення учнів до самостійного осмислення нового матеріалу, самостійна робота учнів (виготовлення сувеніра);

· Виконання вихованцями завдання.
· Обхід робочих місць із метою проведення індивідуального і фронтального інструктажів.
· Наданнявихованцямпрактичноїдопомоги;

· Контроль за організацією робочих місць та дотриманням учнями правил безпеки праці.
9) підведення гуртківців до узагальнень, висновків.

Погляньте на своїх ляльок, які вони нарядні та красиві. Ви всі добре попрацювали, молодці. Тож давайте зробимо підсумок нашого сьогоднішнього заняття.

ІІІ. Заключна частина

10) загальний підсумок заняття із зазначенням його позитивних та негативних моментів;

Запитання вихованцям:

· Чи сподобався вам процес виготовлення ляльки-оберегу?

· Що, на ваш погляд, було найбільш складним у виготовленні ляльки?

· В чому виникали труднощі, а що, навпаки, виконувалось легко?

· Яку нову і цікаву інформацію ви отримали на занятті?

· Яку ляльку ви хотіли б зробити знову?

· Для чого ми з вами робимо ляльки-обереги? (щоб пам’ятати традиції українського народу)

Діти відповідають.

11) повідомлення завдань на наступне заняття:

Запропонувати вихованцям знайти інформацію про інші народні ляльки.

12) обґрунтування гуртківцями можливості використання отриманих знань, умінь,навичок;

Ми отримали прекрасні ляльки-обереги. І напередодні світлого свята Пасхи, наші ляльки будуть дуже актуальними. Вони даруються разом з побажаннями здоров’я, добра, щасливого життя. 

       Може хтось нам прочитає вірш про ляльку-оберіг?

Эту куклу-берегиню
Любит издавна народ.
Если в доме есть она
Беда, печаль вам не страшна.

Эта кукла–берегиня
Обладает тайной властью.
Издавна любой народ
Оберегает от напастей.

Эту куклу вам вручаем
И от всей души желаем:
Пусть она вас бережет
Счастье в дом ваш принесет!

Вихованці гуртка дарують гостям, присутнім на занятті, сувеніри.

13) заключне слово керівника:

Дуже сподіваюсь, що те, чому ви сьогодні навились, стане в пригоді вам у житті. 

Не бійтеся творити, тягніться до прекрасного. І у вас все вийде!

А зробити висновки нашого заняття мені хотілося б притчею.

Притча «Про мудреця і хитруна»

Одного разу хитрун, почувши про мудрого старця, вирішив випробувати його, так як був впевнений, що він мудріший. Хитрун спіймав метеликаі прийшов до мудреця.

- Скажи мені, о наймудріший, що в мене в руці?

- Я не чарівник, не можу бачити крізь твої пальці.

- Добре, твоя правда, там метелик. Тоді дай мені відповідь, жива вона чи мертва? – запитав хитрун і подумав: «Якщо мудрець скаже, що метелик живий, то я його роздавлю, а якщо скаже, що мертвий, розкрию долоню і випущу її».

Мудрець подивився на хитруна і сказав:

- Все в твоїх руках.

Дійсно, все в наших руках, які сьогодні добре попрацювали. Спасибі вам за увагу та доброзичливість.

Заняття закінчено. Всім спасибі!

14) прибирання робочих міст.

Инструкционная карта изготовления пасхального сувенира
Кукла по народным традициям
	Последовательность изготовления
	фото

	1.Раскроить детали:

а) прямоугольник размером 10х36 см из красной ткани для мешочка;

б) два прямоугольника размером 6х14 см из красной ткани для рук;  

в) прямоугольник размером 11х25 см из ткани с фольклорным рисунком для платья;

г) прямоугольный треугольник со сторонами 25см для косынки.
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	2. Подготовить мешочек.

 Прямоугольник размером 10х36 см сложить пополам, застрочить боковые срезы, застрочить нижние уголки. Мешочек вывернуть на лицевую сторону.
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	3.Подготовить руки.

 Раскроенные детали рук сложить продольными срезами к середине дважды, затем сложить пополам и сформировать кисти рук, обмотав нитками.
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	4. Мешочек наполнить плотно синтепоном и завязать ниткой.
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	5. Сформировать голову.

 Разделить туловище зрительно на 3 равные части и верхнюю треть перетянуть ниткой.
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	6. Выполнить платье.

 На лицевую сторону подготовленной детали для платья, положить туловище куклы так, чтобы линия шеи находилась выше от верхнего края детали на 1 – 2см.
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	7.Платье обвернуть вокруг куклы,  закрепить нитками по линии шеи.
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	8. Платье вывернуть на лицевую     сторону.
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	9. На линии шеи закрепить нитками   руки.
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	10. Завязать платок.
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Исследовательский проект.

«Бабушкины куклы – обереги семьи»

Цель исследования: пробудить интерес к украинской народной культуре. 

Задачи исследования: 

· познакомится с историей возникновения народной куклы;

· изучить виды кукол;
· изучить технологию изготовления народных кукол;

· изготовить коллекцию кукол.

Этапы реализации проекта:

1. Определение актуальности проекта.

2. Вступление.

3. Знакомство с историей возникновения куклы, кукла – причины возникновения и ее роль в жизни человека.

4. Изучение видов и технологии изготовления куклы. Мой мир кукол.

5. Изготовление коллекции кукол.

6. Экологический аспект.

7. Подведение итогов работы. Заключение.

8. Описание проекта.

9. Защита проекта.

Методы:



— Исследовательский.



— Социальный опрос и анализ.



— Практический.

1. Определение актуальности проекта 

Интерес к народным ремеслам в современном мире все возрастает. А происходит потому, что когда-то здесь образовалась брешь, пустота и теперь возникла большая необходимость ее заполнить. Наше сегодняшнее желание – узнать какой же была народная игрушка, как ею играли и, что она значила. В этом кроется не только познавательный интерес, но еще естественное стремление знать и понимать прошлое своего народа. Интерес к кукле сегодня не угас, но сохранилось ли прежнее значение куклы, развиваются традиции или нет, нам предстоит узнать в ходе нашего исследования.

2.Вступление 

Куклы это нечто волшебное, то, что на протяжении всей жизни связывает нас с детством, каким-то странным образом вызывая в душе самые нежные и самые светлые чувства.  

Я 5 лет  занимаюсь рукоделием с Бацман Е.В., руководителя кружка «Мягкая игрушка». Вначале мои работы были просты и только подражали предложенным шаблонам – выкройкам. Затем работы становились сложнее, интереснее.

            В начале прошлого учебного года, я узнала от Елены Владимировны о необычных куклах, куклах – мотанках. Вначале руководитель попросила нас подготовить необходимый для новой темы материал, и только на занятии мы узнали, какая интересная тема у нас начинается. Мы, внимательно слушая, повторяли действия нашего руководителя, и к концу занятия у каждой девочки появилась первая кукла, сделанная своими руками!

На этом занятии я узнала о том, что куклы, сделанные своими руками, имеют особое значение. Мой интерес к истории возникновения кукол – мотанок помог мне узнать очень много не только в области изготовления мягких игрушек, но так же по истории, этнологии. 

А совсем недавно я познакомилась с Лидией Александровной, бабушкой моей подруги,  и,  знания о куклах сделанных своими руками, стали еще богаче, потому что рассказы – воспоминания из первых уст  о  детстве, о сложных военных событиях, о роли куклы – мотанки в жизни этой женщины - живое и прекрасное знание!

3.
Знакомство с историей возникновения куклы, кукла – причины возникновения и ее роль в жизни человека.

История кукол начинается с глубокой древности, когда примитивные самодельные игрушки являлись воплощением красоты души первобытного человека.

Под куклой обычно подразумевают фигурку человека. Но куклы не всегда были тряпичными они не сразу стали игрушками.

Первобытные люди создавали фигурки из глины, дерева, камня, изображая богов в виде человеческих фигур, и, поклоняясь им, просили о защите. У разных народов были куклы-обереги, талисманы, оберегавшие от беды и  приносившие счастье. Люди считали, что эти куклы отвлекают на себя злые силы и этим оберегают своих хозяев. 

Кукла выступает и как детская игрушка, и как оберег семьи и Рода, и как могущественный магический талисман, и символ связи между поколениями. Главным назначением куклы в  давние времена было - беречь душу своего владельца от зла и нечистых помыслов, в куколку-оберег передавали из поколения в поколение в течение многих лет. Руками людей создавались  куклы, о чудотворной силе которых  создавались легенды, и  передавались от матери к дочери, как нечто священное, тайное...

Есть куклы, уникальные, встречающиеся только в отдельных регионах, они имели четко выраженную принадлежность ко времени, пространству и тем людям, что тогда проживали. Древнейшие куклы из ткани - это коптские куклы из шерсти, найденные во время раскопок старинных поселений в Египте. Интересная деталь этих кукол - открытая спираль на месте лица.

Спираль - это один из древнейших символов вечности и бесконечности бытия, символ плодородия и нового рождения у всех народов Земли. 

Но есть разновидность куклы, которую в той или другой форме знали на всех континентах. Это мотанная, или узловая кукла, изготовленная из мягкого материала - кожи или ткани и из нитей. Очевидно, первые такие куклы делали из травы или соломы, а со временем, с распространением ткачества, начали использовать ткань и пряжу.

В Украине ее знают, как куклу-мотанку, и здесь она известная из незапамятных времен, еще в начале двадцатого столетия, девушки, готовя сундук со свадебным приданым, вместе с полотенцами и рубашками, клали туда своих кукол. Каждая девушка делала мотанную куклу, которую забирала с собой в новую семью. Причем в семье мужчины разрешалось молодой жене, пока у молодоженов нет деток, играться куклой, и чем больше она  играется куклой, то быстрее станет матерью, и тем здоровее будут дети. А когда рождался ребенок, то молодая мать клала своих кукол к детской колыбели, чтобы оберегали дитя от болезней и плохих глаз, а когда ребенок подрастал, то куклы отдавалась ему для игры.      

С давних времен в украинских семьях молодая мать, ждавшая ребенка, делала куклу-мотанку, которая олицетворяла собой будущее дитя. Прежде чем положить в колыбель новорожденный ребенка, туда клали эту куколку, и она становилась оберегом ребенка, ее защитницей, символом связи ребенка со всем родом, и эта связь защищала человека, где бы она не была.

В основе украинской куклы - мотанки – крестообразная фигура, где единая объемная деталь – это головка. Ее изготовление – это важнейший момент процесса создания куклы - мотанки. Мастер (а чаще – мастерица) сматывает спираль – символ бесконечности Бытия и вечности (и тут встречается спираль, как основа для лица мотанной куклы), и, покрывая ее шматинкой, вкладывает свои мысли и намерения: для чего эта кукла делается, в чем она призванная оказывать содействие и в чем помогать своему будущему собственнику. Потом головка обматывается нитью, которая излагается в форме креста. Крест в данном случае есть и оберегом - символом Солнца, жизнь и новых начинаний, и символизирует самого человека, гармонию его персонального физического мира (горизонталь) и духовного (вертикаль). Обязательно узловая кукла мотается за движением солнца - тогда она принесет характер и счастье. 

Каждая женщина сама умела мастерить кукол, а училась она этому с детства, о том какую хозяйку берут в дом, судили по кукле, сделанной руками невесты.

Мужчины и женщины в свободное время  изготовляли игрушки, привлекая к делу своих детей – приручая их к усердию и терпению. Игрушка готовила ребенка к самостоятельной работе, хранила и передавала от старшего поколения к младшему накопленный опыт. Было большое разнообразие кукол, их делали по разным поводам, для разных случаев.

Традиционная обрядовая кукла безлика, она считалась предметом неодушевлённым, недоступным для вселения в него злых, недобрых сил, а значит и безвредным для своего владельца. У каждой хозяйки в доме в «красном углу» была куколка и когда в семье случались частые ссоры, то оставшись одна женщина, будто маленьким веником – куклой «выметала сор из избы» - из-за которого ссоры в доме. Так же были куклы, которые женщина давала мужчине, когда тот уходил в дорогу или на войну. Считалось, что кукла охраняет мужчину и напоминает дом. 

Кукла рассматривалась, как эталон рукоделия, часто на посиделках вместе с прялкой девочки-подростки брали кукол. По ним судили о мастерстве и вкусе владелицы. В кукольных играх девочки непроизвольно учились шить, вышивать, прясть, постигать традиционное искусство одевания. Цвет ткани, сочетание оттенков, форма орнамента (геометрическая или растительная) – все имело свой конкретный смысл. Раннее прикосновение девочек к тайным знакам способствовало укреплению родовых уз, уважительному отношению к старшим, ушедшим предкам, истории рода человеческого.

4.
Изучение видов и технологии изготовления куклы. Мой мир кукол.

Куклы – это не только игрушки, это часть эпохи. На занятиях кружка «Мягкая игрушка» мы изготовляем не только современные игрушки, но и обрядовые. Я решила, сделать коллекцию кукол, определить их название, через игрушку ознакомится с традициями украинского  народа.

У каждой куклы - мотанки есть своё название, своя история, свой обряд изготовления. Я расскажу вам о некоторых куклах, которыя я изготовила в процессе работы над проектом.

Эта кукла (фото 2) называется «Крупеничка» она делалась из холщового мешочка с гречневой крупой, который украшался нитями и тканями. В местностях где гречиху не выращивали, её заменяли горохом или другими крупами. И называли такую куклу  «Горошинка»,  «Зерновушка». Такие куклы приманивали в дом достаток, хороший будущий урожай, либо прибавление в семействе).

 Кукла – зерновушка делалась с зерном осеннего сбора. Её обшивали, одевали и всю зиму с ней играли дети. Весной зерно доставали и сеяли. Урожай был отменным. Говорят, что причина тому – положительная детская энергетика.

Дородная Берегиня с огромным бюстом и с младенцем на руках была хранительницей достатка и благополучия в доме, чтобы деньги не переводились и хлеб-соль имелись в достатке (фото3)

Кукла «Десятиручка»  была призвана способствовать в домашних делах хозяйке дома. Такую куклу, сделанную из подола материнского платья, подружки дарили невесте на свадьбу, чтобы та все успевала и все у нее ладилось. У такой куклы десять рук, чтобы работа спорилась, а дома был порядок и уют (фото 3).

Кукла «Подружка» или «Девкина забава» — это кукла-подружка была у каждой девушки в деревне. Показывать ее никому не следовало, а если хотели, чтобы желание исполнилось, пришивали в подарок на платьице кукле бусинку или привязывали ленточку, приговаривая: «Гляди, какая ты красавица! А за подарочек мое желание исполни» (фото 4).

Кукла «Веснянка» С наступлением весны девушки делали и дарили друг другу ярких куколок с волосами необычных цветов. Эти куклы "Веснянки" имели силу оберега молодости и красоты (фото 4)

Имелось много «обрядовых кукол»: Масленица, Троица, самая нарядная и красивая была Пасхальная кукла. 

Пасхальных кукол делали к Вербному воскресенью, за неделю до Пасхи, ставили на стол между пасхальными дарами. На Вербное воскресенье устраивали вербные базары, дарили друг другу – эти игрушки: льняные, чтобы лён уродился, тряпичные нарядные, самих ярких красок – чтобы нарядов было много (фото 5).

«Пасхальная кукла» - символизирует женщину, которая идет на Пасху в церковь освещать пасхи. Делалась эта кукла с материала красного цвета. Лицо этой куклы обязательно должно быть красным. На лице можно сделать тоненькой желтой или золотистой ниткой крестик. В руке кукла держит узелок, который символизирует сумочку с пасхами. 

«Троица» - эта кукла символизирует пробуждение природы весной. Эта кукла исполняется в зеленных тонах. Делалась она перед Троицей. В руках держит веточку вербы, на лице сделан зеленый крестик (фото 5).

5.
Изготовление коллекции кукол.

Все представленные куклы я изготовила.

При изготовлении кукол я использовала не только хлопчато-бумажные ткани, а и современные яркие атласные и шелковые, ленточки, тесьму. Этим я придала коллекции кукол своего рода дух современности (фото 6).

6. Экологический аспект

Изготовление изделий с применением тканей:

- экологически чистое производство;

- практически безотходное производство, нет выбросов, загрязняющих веществ в почву, водоемы;

- при работе с тканью и другими с другими материалами не выделяются вредные вещества в атмосферу;

- практически нет затрат чистой природной воды  на производственные нужды.

Значит выполняя данный проект не будет нанесен вред окружающей среде.

При выполнении практической работы, я соблюдала санитарно-гигиенические нормы и технику безопасности. Это позволило не нанести вреда своему здоровью и здоровью 

окружающих

7. Подведение итогов работы. Заключение.

Оберег не просто занятная вещичка, он имеет конкретный практический и мистический смысл, идущий к нам из глубокого прошлого, как послание наших далёких предков. В наши дни мир стал циничным, но в душах людей по-прежнему живёт вера в добрые чудеса, и кроме компьютеров, ночных клубов им нужно что-то еще!

Особая прелесть оберегов в том, что они открывают простор для творчества и являются одновременно украшением и красивой сказкой, которую можно создать своими руками. Нужно фантазировать, верить, загадывать желание и тогда обереги станут магическими, а если нет веры, то пусть оберег остается красивой куклой.

Работая над проектом, я узнала много интересного и полезного, научилась творить своими руками. Теперь я знаю, что нужно подарить своим близким людям. Пусть куклы-обереги хоть немного облегчают им жизнь.

Кукла – знак человека, его игровой образ-символ. В этой роли она фокусирует время, историю культуры, историю страны и народа, отражая их движение и развитие. Традиционная тряпичная кукла в сегодняшней Украине переживает подлинное возрождении. Рукотворная лоскутная фигура выполняет теперь новую коммуникативную функцию. Она стала живым средством общения и приобщения к народному культурному опыту.

Куклы не только игрушки, но и близкие друзья. В играх с куклами дети учатся общаться, фантазировать, творить, проявлять милосердие. Но главное в этих эмоциональный контакт с куклой. Дети не просто привыкают к куклам – они привязываются к ним как к живым существам и болезненно расстаются с ними.

Кукла не рождается сама: ее создает человек. Она оберегает жизнь при помощи воображении и воли своего создателя. Являясь частью культуры всего человечества, кукла сохраняет в своем образе самобытность и характерные черты создающего и народа. В этом главная ценность традиционной народной куклы.

В итоге выполнения проекта было достигнуто следующее:

· изучена история украинской народной куклы и ее виды;

· освоена технология выполнения;

· изготовлены образцы;

· в проекте создание методического пособия и проведения мастер-класса.

Данная работа позволила мне приобщится к обрядовой культуре, узнать историю возникновения куклы, расширить  представление о народных традициях и научится изготовлять куклы-обереги.

При изготовлении кукол я использовала не только хлопчатобумажные ткани, а и современные яркие атласные и шелковые, ленточки, тесьму. Этим я придала своей коллекции кукол своего рода дух современности (приложение фото).

Это значит, что в наше время традиции наших бабушек по изготовлению кукол-оберегов не только живут, они развиваются, приобретая новые элементы, отражающие настоящее время.

Моя наставницы Елена Владимировна Бацман, научила меня очень многому, благодаря приобретенным на занятиях знаниям и умениям, я хочу сохранить добрые традиции и передать их с любовью последующему поколению.

Исполнительный комитет Первомайского городского совета 
Харьковской области
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                                    Аннотация проекта.

Данный проект включает в себя информационную, исследовательскую и практическую часть.

Проект раскрывает историю развития украинского национального костюма  и знакомит с его региональными особенностями. Раскрывает историю возникновения куклы тильды и знакомит с технологией изготовления куклы  в украинском национальном костюме.

Данный проект способствует пробуждению интереса, мотивации к познавательной деятельности, развитию творческого потенциала, нацеливает на самостоятельную  деятельность, формирует навыки анализа. 

Руководитель  кружка  Бацман Е. В.
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Обоснование выбора темы проекта.
       Что делает наш дом уютным? Приятные мелочи, особенно если они рукотворные. 

Не так давно интерьер украшали вязаными салфетками, вышитыми скатертями, панно в технике макраме ... В настоящее время все большую популярность завоёвывают интерьерные куклы и игрушки. Это и не удивительно, ведь все взрослые немного дети.

Куклы - один из древних видов декоративно-прикладного искусства, украшающего наш быт. Кукол любят все: взрослые и дети. Для детей они - забава, а взрослые с радостью смотрят на красивые игрушки, которые доставляют им радость и возвращают в детство.

Совсем недавно я узнала от Елены Владимировны про очень симпатичных кукол, на которых смотришь и можешь вернуться в детство, одеть на нее копию своей любимой одежды, что бы любоваться в любое время года, так как это кукла является интерьерной - кукла-тильда. Эти рукотворные куколки просто живые! Они могут сидеть на полочке, покачивая ножками или уютно устроиться вместе с вами на диване. Такие удивительные, необычные, нестандартные.… Но что-то в них есть такое, что не может оставить равнодушным никого.

Посмотрев в Интернете еще историю и фотографии этих кукол, я поняла, не влюбиться в этих симпотяшек очень сложно. Ознакомившись с историей, я решила присоединиться к тем рукодельницам, которые тоже шьют этих замечательных кукол. Я окончательно решила пошить эту куклу. Подобрать материал для нее не очень сложно.

Я очень люблю изучать историю Украины, в том числе традиции и культуру Украины. Одной из составляющих нашей культуры есть украинский национальный костюм. Он очень красивый и разный для каждой территории Украины. Но обычно его одевают на праздники, а все остальное время он хранится в сундуках или висит на вешалке в шкафу, а ведь может и блистать «на людях». Но, что бы каждый раз он радовал глаз, его можно перенести на куклу.  Поэтому я решила пошить тильду в украинском костюме. Так как это интерьерная кукла, я ее усажу на книжную полку в своей комнате и она будет напоминать о украинских традициях не только мне, но и моим друзьям. 

Формулировка цели и задачи:

·  Выяснить историю возникновения куклы тильды;

·  Изучить историю украинского костюма;

·  Изготовить куклу тильду в украинском костюме;

·  Приобщиться к национальной культуре, воспитывать чувство патриотизма, уважение к национальным традициям.

Нахождение и изучение источников информации:

1. И.Н. Котова. Обряды и традиции. Народная кукла. Издательство «Патриот», 2003.

2. Куровские Л., Куровский В. Родолад – мир славянской женщины. – Каменец – Подольский: ЧП Буйницкий А.А., 2007.-316 с.

3. http://www.liveinternet.ru/users/tiana_r/post109415374/
4. http://www.costumehistory.ru/view_post.php?id=59
5. http://blog.i.ua/user/2336110/808356
6. http://mitten.kiev.ua/lenta-venok-istorija.htm
7. http://www.womansterritory.ru/dom_hobbi/hobby/229-kukla-tilda-svoimi-rukami-master-klass.html

История возникновения куклы тильды.
Когда норвежка Тоне Финангер (Tonne Finanger) смастерила свою первую куклу-тильду, ей и в голову не могла прийти мысль, что эта симпатичная скандинавская игрушка объединит рукодельниц со всего мира в поиске новых сюжетов, материалов и идей для целого мира под названием TILDA. Коллективное «тильдопомешательство» началось в 1999 году после выхода в свет двух книг автора - «Тильда Рождество» и «Тильда Пасха». Спустя почти десять лет бренд стал настолько популярен, что под маркой «Тильда» по всему миру продаются тысячи приспособлений для рукоделия (ткани, нитки, пуговицы, выкройки и т.д.). В похожей технике работают и другие дизайнеры, но все же куклы Тоне Финангер отличаются присущей именно им индивидуальностью. Каждая фигурка обладает собственным - и достаточно своенравным - характером и предпочитает, чтобы ее звали по имени. Объединяет кукол взгляд - именно по черным глазкам-бусинкам можно определить, является ли кукла, которую вы держите в руках тильдой, или это просто стилизованный экспонат.
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Эти очаровательные фигурки служат элементами интерьера, часто выступают в роли подарков родственникам и друзьям, а иногда становятся настоящими хранителями домашнего очага.

 В каждой стране «примитивная» игрушка-тильда впитывает национальный колорит. Украина- не исключение. Наши мастерицы наделяют их особой притягательностью.
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Кукла тильда " Украиночка" символизирует благополучие в семье и бизнесе, защиту дома. Ни одна нация не может похвастаться таким обилием элементов вышивки, как в украинском национальном костюме. Сочетание цветов и лент является символом солнца, красоты, молодости, благополучия. Такой своеобразный оберег от всего плохого и недоброго. 

 Для одежды тильдиков подходит любой натуральный материал - джинса, ситец «деревенской» расцветки и т. д. Рисунок - полоска, клетка или цветочный орнамент. 

Для набивки игрушек используется синтапон, синтепух, холлофайбер, и прокаленная гречка (для утяжеления фигурки). Швы можно сшивать как на машинке, так и вручную. Плотность швов зависит от материала, из которого изготавливается фигурка

Чтобы ткань для ножек и ручек тильдиков-человечков приобрела телесный цвет, ее можно покрасить. В качестве красителей можно использовать чайную заварку и обычный растворимый кофе. Отрез материала (льна или бязи) в течение десяти минут кипятится в воде вместе с красителем, потом высушивается - и будущая кукла приобретает ровный загар. Волосы фей можно изготовить из пряжи. Чтобы щечки игрушки заиграли румянцем, можно воспользоваться обычными сыпучими румянами - без масляной составляющей. Если румян под рукой нет, краситель можно изготовить из обычного детского карандаша - поскрести грифель лезвием и растушевать ватной палочкой. 
История украинского костюма

Традиционный мужской костюм украинцев имеет большое сходство с другими восточнославянскими - русским и белорусским. Основу мужской одежды составляют рубаха, шитая из конопляного или льняного полотна и шерстяные или суконные штаны. Рубаха, надеваемая на тело, часто служит и верхней одеждой. Отличительной особенностью мужской украинской рубахи является разрез спереди (пазушка), украшенный вышивкой. По конструкции ворота рубахи различаются - со стоячим, отложным воротником или без воротника. Вариант рубахи в этом случае собирают в сборку, ее обшивают тесьмой или узкой полоской материи, таким образом, получается низкий стоячий воротник, который украинцы пришивают к вороту рубахи не сверху, а снизу. Известен украинцам и широкий отложной воротник. 

Рубаху застегивают или завязывают у ворота с помощью пуговиц или тесемок. Украинские мужчины носят рубаху, заправляя подол ее в штаны; в этом также просматривается отличие от способа ношения рубахи поверх штанов у русских и белоруссов, что объясняется заимствованиями украинцев от восточных кочевых народов. В покрое рубахи у всех восточнославянских народов были известны вставки под мышками из трех - четырехугольных кусков ткани. Однако донские казаки считали отсутствие ластовиц признаком отличия от “мужиков”, т.е. от крестьян, которым казаки всегда противопоставляли себя. На плечах украинские рубахи имели нашивки, напоминающие погоны или вышитые вставки - “уставки”. 

Штаны (штани, гачi, споднi, шаровари, холошi, ногавки, портки, убрання, портяницi) украинцы закрепляли на теле с помощью шнурка или ремня (очкур, гачник), - его украинцы носили с пряжкой. Украинские штаны, особенно штаны казаков, отличались очень большой шириной. Между штанинками (холоша, ногавиця) вшивалась матня. Она изготовлялась из прямоугольных кусков материи с подшитым внизу параллелограммом, таким образом, образовывалось подобие мешка. Штаны шились из холста или сукна, украинские гуцулы украшали с изнанки вышивкой нижний край красных суконных штанов; вышивали светло-желтыми и зелеными шерстяными нитками, вышитые концы штанин всегда отгибали наверх. Женский традиционный костюм украинцев имеет множество локальных вариантов. Этнографические особенности историко-культурных районов Украины в одежде проявились в силуэте, крое, отдельных частях одежды, способах ее ношения, цветовом декоре, украшениях. 

Архаичные элементы одежды более всего сохранялись в Полесье; классической украинской считается одежда Среднего Приднепровья; в южных регионах Украины наблюдалось взаимовлияние традиционной одежды различных народов; в костюме населения Подолья заметно этнокультурное взаимодействие украинцев с молдаванами, а в северо-западных - с поляками; своими особенностями характеризовалась и одежда украинских горцев. 

Вместе с тем, традиционная одежда украинцев обладает своей этничностью, сложившейся на общеславянской основе в XVI-XVIII вв. Наиболее типичный комплекс традиционного украинского костюма бытовал в Среднем Приднепровье, частично захватывая районы Полесья, Слобожанщины и Подолья. Верхняя одежда мужчин и женщин была сходна по покрою. 

Автор этнографических описаний останавливается на их характеристике: "верхним платьем, как для мужчин, так и для женщин служили узкие, совершенно прямые, уродливо обтягивавшие тело, кожухи и свиты, с очень узкими стоячими воротниками, не закрывавшими даже шеи. Свита делалась из самого толстого, самодельного сукна: у женщин - всегда белого, у мужчин - серого, черного цвета, а кожухи - из недубленых овчин. Кожухи и свиты, смотря по надобности, делались разной длины, и самые длинные из них были несколько ниже колен. К дорожным свитам, надевавшимся на кожухи, назади пришивались мешки, служившие во время холода или непогоды вместо башлыков". 

Основу украинского женского костюма составляет рубашка - кошуля, сорочка. Она длиннее мужской и состоит их двух частей - нижняя часть (пiдтичка) шьется из более грубой материи. Рубахи украинских горцев-бойков и лемков кроились из двух частей и надевались отдельно. Встречаются у украинцев и цельные рубахи (додiльнi) - именно они считаются у женщин нарядными и праздничными. 

В зависимости от кроя украинские рубахи подразделяются на три типа: туникообразные, поликовые (з уставками), на кокетке. 

Рубахи шились с воротниками и без них. Последний тип рубахи - наиболее древний - ворот такой рубахи обычно собирался в мелкие сборки и иногда обшивался сверху. Рубаха с воротником называется польской.

Наиболее типичный комплекс традиционного украинского костюма бытовал в Среднем Поднепровье, частично захватывая районы Полесья, Слобожанщины и Подолья. Автор этнографических описаний останавливается на их характеристике: "верхним платьем, как для мужчин, так и для женщин служили узкие, совершенно прямые, уродливо обтягивавшие тело, кожухи и свиты, с очень узкими стоячими воротниками, не закрывавшими даже шеи. Свита делалась из самого толстого, самодельного сукна: у женщин - всегда белого, у мужчин - серого, черного цвета, а кожухи - из недубленых овчин. Кожухи и свиты, смотря по надобности, делались разной длины, и самые длинные из них были несколько ниже колен. К дорожным свитам, надевавшимся на кожухи, сзади пришивались мешки, служившие во время холода или непогоды вместо башлыков". В восточных регионах носили рубахи без воротника. Отличительная особенность украинской женской рубахи - обычай украшения подола, каймы (подподольницы) рубашки вышивкой, т.к. он был виден из-под верхней одежды. Так же украшались и рукава рубахи, особенно в местах соединения рукава с плечом, где полик (уставка) представлял собой чаще вышитый кусок материи четырехугольной формы. Широкие рукава рубашки заканчивались манжетом (чохла) у запястья. По издавна заведенному обычаю восточнославянские девушки до пятнадцатилетнего возраста и даже до самой свадьбы носили только подпоясанную рубашку; надевание поясной одежды (поневы) связывалось с замужеством и переходом в разряд женщин. Понева - общеславянский элемент традиционной одежды, прикрывающая тело женщины сзади и закрепляющаяся на талии. 

У украинцев существовало три разновидности этого типа одежды: повседневные без рисунка запаска, дерга и праздничных наряд в крупную клетку - плахта. Дерга состояла из трех сшитых длинными сторонами полотнищ, образующих собою полосу ткани в 3м шириной и 60-70см длиной, охватывающую корпус женщины сзади и подвязанную поясом. Поскольку дерга - повседневная одежда, ее шили из черной или неокрашенной ткани, ничем не украшая. Украинская запаска отличалась от дерги тем, что к ее верхним углам часто пришивались тесемки, которые завязывались на талии. Обычно носили две запаски, часто - разного цвета: одна (позадниця, задниця) прикрывала туловище сзади, другая (попередниця) - уже первой, надевалась спереди - ее чаще заменяли передником. Запаску изготовляли из качественной и тонкой шерстяной и однотонной ткани синего, зеленого, красного цвета. Плахта как праздничная одежда изготовлялась из ткани клетчатого орнамента; ее вручную вышивали шерстяными или шелковыми нитками. В ранний период известны плахты, шитые из шелковой материи или из золотой и серебряной парчи. 

Дальнейший эволюцией поневы считается юбка (спiдниця). В Полесье были широко распространены шерстяные юбки - андараки, чаще полосатого орнамента. Ярким дополнением к женскому костюму были нагрудные украшения из драгоценных камней, стекла, бусы или подвески с монетами - "монисто", "дукачи". 

Этнические контакты с инонациональным населением не могли не сказаться на традиционной одежде украинцев. Взаимодействие с рядом живущими русскими, немцами, со степными народами нашло отражение в заимствованиях друг у друга культурных явлений и выработке общих свойств. Это подтверждается описанием одежды украинцев Покровской слободы: "Верхняя одежда малороссиян мужчин состоит в плисовом и суконном казакине или нанковом халате, шароварах и сапогах, на голове носят картуз или поярковую шляпу. Будничная или вседневная одежда, осенью - суконная свитка (чапан), зимою кожух (овчинный тулуп), нагольный или крытый сукном, смотря по состоянию. Женщины имеют некоторую верхнюю одежду такую же, как и мужчины: халат, тулуп и сапоги. Но собственно женская одежда: немецкое платье, сарафан и юбка с кофтою. Голову покрывают платками, немногие носят очипки (волосники), обвязанные платками. Многие из мужчин бреют бороды, оставляя усы и все вообще стригутся по-казацки".

Верхняя одежда украинцев разнообразна как по покрою, так и по названиям.

В науке выделяется 4 типа верхней одежды:

1. С прямой спиной - вид плаща, рубахи или халата. Среди них особый тип широкого халата с рукавами и капюшоном украинцам известен под названием опонча. Роль плаща играла чуга, чугай, чуганя, который был распространен у западных украинцев. Чугу лишь набрасывали на плечи, не надевая в рукава, поэтому рукава иногда зашивали внизу и пользовались ими как карманами или сумкой. Форму плаща имела манта или гугля украинских гуцулов, похожая на большой мешок, открытый с одной из длинных сторон. Роль капюшона выполняло дно мешка, закреплявшееся на плечах специальными шнурками. В начале XX в. манта служила исключительно обрядовой одеждой невесты во время венчания. Фасон рубашки имела рабочая верхняя одежда для обоих полов, изготовляемая из холста - шушпан. На Дону шушпан носили с поясом. Халатообразная одежда украинцев - кобеняк, кирея, сiряк, свита з кобеняком, стовбовата свита надевалась поверх шубы, шилась из сукна преимущественно серого цвета. Пришитый к нему капюшон вiдлога, кобка, каптур, бородиця, шанька, богородиця имел форму мешка с закругленным дном и отверстиями для глаз. То же назначение и такой же фасон у восточноукраинского халата без капюшона, но с широким суконным воротником. 

2. Широко распространенным покроем верхней одежды у украинцев был клинообразный: клинья (уси) вшивались сзади по бокам ниже талии, острый конец клина доходил до пояса, а основание оказывалось на уровне подола. По этому образцу шились свита, сiрак, куцинка, гуня. 

3. Верхняя одежда, отрезная по талии; нижняя часть при этом собиралась в крупные складки (ряси) или в мелкую сборку, пришивалась к верхней части. Так шилась юпка, свита, кожушина (шуба), кiрсетка - женский жакет без рукавов. 

4. В последнем типе покроя сборки делались не только на спине, но и спереди, т.е. кругом по талии. Такой одеждой являлась чемера, чемерка, чамарка. 

Обязательной частью любой одежды у украинцев был пояс. В мифологическом сознании восточных славян он играл роль оберега, защиты человеческого тела. Нарядные пояса были длиной до 3-4метров, ими обматывали талию в несколько раз, а концы, завершавшиеся кистями, свешивались до колен или ниже. Прежде у украинцев были в моде шелковые персидские пояса, невесту подпоясывали вышитым полотенцем - рушником; донские казачки подпоясывали кубелек (род сарафана) поясом из кованого серебра.

Женские головные уборы разнообразны по конструкции, но их объединяет одно отличие от девичьих - они должны полностью укрывать голову, не оставляя открытыми волосы. Это также находит объяснение в мифологическом сознании славян; традиция закрывать голову женщины сохранилась и в XX веке. 

Появиться в обществе, и особенно в церкви, считалось большим позором для славянской женщины. Одним из самых распространенных головных уборов замужних женщин был и остается четырехугольный платок. Генетически он восходит к головному покрывалу (намiтка, перемiтка, серпанок) - длинному полотенцу, который завязывали сзади, опуская концы вдоль спины. Подобный головной убор сохранился в качестве национального в западных районах Украины. Девичьи головные уборы не закрывали голову и косу - последняя являлась основной прической украинской девушки. Черкасские жены носят на голове небольшие шапочки из пестрой материи, и повязывают сверх оных повязку, у которой назади от узла висят вышитые лопости. Девки плетут свои волосы не так, как российские в одну, но в две косы, обвивают около головы и повязывают пестрою повязкою, которая вынизана бисером. На голову женщины надевали сперва "очипок" (повойник), стягивавшийся на затылок, затем обвивали голову хлопчатобумажным платком, завязывая концы его на лбу, а девицы - под подбородком и очипка не носили, по праздникам же вместо платка на голову надевали убор из разноцветных лент и ими же убирали всю косу. 

Обувь украинцев - как мужская, так и женская, изготовлялась из кожи, которую изначально не шили, а закладывали складками, морщили, привязывая к ногам длинной веревкой. Отсюда и название - морщуни, морщенцi, постоли, ходаки. Кожаная обувь с высокими голенищами (чоботи) шилась без каблуков. Иногда каблук заменяла небольшая железная подковка на пятке. 

Еще в середине XIX в. преобладал особый вид сапог, так называемые выворотные, подметка пришивалась к сапогу изнутри (пiд завидь), после чего весь сапог смачивали водой и выворачивали. В ранний период украинцам были известны и лапти, отличавшиеся от русских и белорусских прямоугольным плетением, низкими боками и очень слабо оформленный носком. Носок и бока такого лаптя состояли их петель, сквозь которые продергивалась веревка, связывающая лапоть и закрепляющая его на ноге. 

Обрядовая символика костюма - признак, который отражает широкий спектр духовных традиций народа, его мировоззрения и обрядовых норм. Большей частью обрядовыми символами являлись отдельные компоненты костюма: платок или полотенце при сватовстве, крестильные пеленки (крыжмо) при родах, белый (или черный) платок при похоронах. Они должны были защитить человека от злых сил, принести благополучие, здоровье, любовь. Особой магической силой, как считалось, обладали вещи, изготовленные специально к тому или иному обряду собственными руками. Так, девушка непременно должна была сшить своему жениху рубашку. Символическое значение имели и обязательные подарки - сапоги, которые зять дарил теще; намитка - подарок свекрови от невестки. Обрядовая функция одежды проявлялась и в специфических способах ее использования. Так, при исполнении большинства ритуальных действий носили одежду навыворот, тогда как в повседневной жизни это считалось плохой приметой. Участники некоторых обрядов нередко переодевались в костюмы противоположного пола, а также независимо от времени года носили меховую одежду. цветовая гамма одежды. В свадебном костюме издавна доминировал красный цвет. Однако иногда семантика цвета существенно изменялась. В похоронной одежде черный цвет стал символом печали на рубеже XIX - XX вв., вытеснив белый, а кое-где синий. Стабильность способов обеспечения обрядовых функций одежды способствовала превращению некоторых из них в этнические символы. 

Традиционное народное искусство украинцев являлось составной частью их жизни - оно сопровождало человека от рождения до смерти. Любой предмет материальной культуры украинцы тщательно украшали, проявляя свою фантазию и мастерство; секреты мастеров передавались по наследству, тем самым вырабатывалась традиция, характерная для различных групп этноса. Предметом народного искусства следует считать украинскую вышивку. Она широко использовалась в народном костюме и в быту. 

Вышивка украинского костюма богата и разнообразна. Ею украшали женские и мужские рубахи, верхнюю одежду, головные уборы. Мотивы орнаментов, композиции, цвета передавались из поколения в поколение, становясь традиционными. Орнаментальные мотивы были геометрическими (ромбы, розетки, звезды), растительными. 

Способов вышивания и их разновидностей имелось много. Древнейшими видами народной вышивки были заволiкання, занизування и настилування. Вариантом последней техники является широко распространенная на Украине вышивка гладью. Известная техника вирiзування обычно применялась с другими видами вышивки. Кроме эстетического значения, вышивка на одежде нередко маркировала возраст людей, их семейное и социальное положение. По цветовой гамме вышивки украинские сорочки делятся на одноцветные, двухцветные и полихромные. Первые характерны для Польши, Черниговщины и Полтавщины, двухцветные - преимущественно для Киевщины и большей части Подолья, полихромные - для Западного Подолья и Карпат. Для вышивок северной части Украины (северные районы Черниговщины и Волыни) характерен красный цвет. Вышивка этих районов аналогична русской и булорусской. В средней полосе Украины (юг Черниговщины, Полтавщина, Харьковщина, Киевщина, северные регионы Днепропетровщины и Херсонщины) красные цвет встречается наряду с синим, реже - с черным. В южных районах к этим цветам присоединяется желтый. В Подолье черный цвет встречается в соединении с красным. В районах, граничащих с Бессарабией и Буковиной, встречается вышивка, обогащенная бисером и металлическими украшениями, что сближает ее с молдавской и южнославянской. 15 Закарпатские тканые изделия примыкают к белорусско-русским. 

На Гуцульщине получил многостороннее развитие типичный для всех восточных славян прием орнаментации тканей в виде чередующихся гладких и орнаментированных полос и бордюров. В Украинском художественном ткачестве получила широкое развитие растительная орнаментика, излюбленным мотивом при этом стал ветвистый цветок или дерево. Этот мотив характерен как для рушников, так и для ковроткачества, распространенного на Украине повсеместно, но особенно в центральной и восточной ее областях. 

Для крашения одежды и шерстяной пряжи украинцы использовали растительность - траву, кору деревьев, цветы. В описаниях Кинель-Черкасской слободы П.С.Палласом представлен уникальный способ изготовления краски из природного червеца: "С половины июня до половины июля месяца бабы и дети обыкновенно упражняются перед жатвою в собирании червеца. Они ищут сего насекомого на сухих и тощих местах, по большей части около корня земляницы, которая у них клубайка называется, также при редко растущей траве, мохна называемой. Они вырезывают сию траву ножиком и собирают в сосуде находящиеся на верхней части корня синие пузырьки, коих числом до 10 и до 12 бывает на одном растении, и в котором находится красильное насекомое. Сии пузырьки, смотря по погоде, приходят в совершенство в июне месяце, а в июле начинает уже сие насекомое вылупаться, что и черкасским бабам довольно известно. 

Они охотнее собирают вылупившуюся камаху, нежели пузырьки, потому что из оной краска выходит чище и лучше. Они же рассказывают басенку, что вышедшая камаха на некоторый день собирается из всей страны к одному кусту, и тогда тем людям, которые в день праздника Казанской Богородицы, то есть 8 числа июля, ходят на разсвете в поле оной камахи искать, оставляется на счастье найти такое сокровище. Собранный червец катают в сите для очищения от земли, потом сушат на сковороде в печи или на угольях, небольшой жар испускающих. По причине трудного собирания продают червец нарочито дорого, и собирают его не больше, как, сколько им надобно для домашнего употребления, ибо они красят червецом поясы и шерстяную пряжу, которою вышивают узоры на своей одежде. 

Если хотят они пряжу красить, то кладут в чрезмерно кислой квас, прибавляют еще квасцов и ставят сосуд в печь на целые сутки. Потом, вынув пряжу, выжимают и сушат, а червец в горшке трут и варят в воде. Когда все красильные частицы из оного выйдут, то опускают пряжу в горшок и еще варят. Горстью червеца красят они столько пряжи, сколько потребно на 2 пояса или тесьмы, что составляет близ фунта шерсти. Краска из червеца цветом не много лучше краски из травы душицы, только что она не скоро линяет". 

В конце XIX - начале XX вв. украинцы перешли на городской костюм, и многие черты национальной традиционной одежды были утрачены.

Буковина. Конец XIX - начало XX в.

Девичий  костюм. 

Рубашка со сплошными широкими рукавами, пришитыми по основе, украшенная полихромной вышивкой. Безрукавка, вышитая цветными узорами цветной шерстью. Опинка, окутывающая бедра, из домотканой шерстяной ткани, вышита нитками желтого и оранжевого цветов. Головной убор - «кода» - сделанный из картона, обшитого тканью, украшенный бисером, цветами, лентами. Сверху прикреплен пучок ковыля. Разноцветные стеклянные бусы покрывают шею. Кожаные ботинки – «черевики» - желтого цвета, на пуговицах, красиво орнаментированы.

Костюм юноши. 

Длинная туниковидная рубашка из домотканого полотна, одевалась поверх брюк, подпоясанная широким кожаным поясом. Безрукавка и сердак украшены аппликацией из кожи, сукна и вышивкой. Узкие «холоши» - брюки из белого полотна вышиты на штанине. Одежда была колоритной, украшалась разноцветной вышивкой, плетением, аппликациями из кожи, металлическими пистонами. Шляпы были украшены цветами, разноцветными лентами, пером и др. Лапти, которые назывались «морщени», «заклебучени», привязывались к ноге веревками - «волоками».

Западное Закарпатье Конец XIX - начало XX в.

Женский  костюм. 

Рубашка «довгань» из домотканого полотна. Рубашка украшена «пазухой» - сотканным из красных нитей квадратом у выреза горловины. Рукава у плеча вышиты многоцветными ромбами. Вдоль рукавов вышита цепь из разноцветных ромбов - «хвост». Безрукавка - «пличка» с зубцами на полах украшалась вышивкой и тесьмой. Фартук - «плат» оформлен разноцветными лентами и мережкой. Венковоподобный головной убор украшен цветами и бисером. Шейное украшение - «сылянка» в виде широкой ленты, расшитой бисером.

Мужской костюм. 

Короткая рубашка из домотканого полотна. Полочки ее оформлены вышивкой белыми нитками. Широкие штаны «гачи» с белыми кистями - «ройтами» - на штанинах и зигзагами – «кривульками» - из синей тесьмы собранные у пояса на узкий «ганчик». Рубашка и штаны подпоясаны широким кожаным поясом - «чересом», орнаментированным тиснеными узорами, медными кольцами и др. Лапти, как женские, так и мужские, орнаментированы тиснением и украшены металлом.

Восточное Закарпатье. Конец XIX - начало  XX в.

Женский  костюм. 

Рубашка - «ромованка» из домотканого полотна со вставками, с вышивкой гладью. Вышиты верхняя часть и низ рукавов. Юбки – «запаски» - тканые, с поперечными полосами. Держались запаски на поясе, который назывался «багор». Безрукавка украшена цветной вышивкой, войлочными кистями, аппликацией из кожи, бисером и металлом. На голове платок с цветами на черном фоне. Кожаные лапти – «морщени» одеты на плетеные шерстяные длинные носки, орнаментированные белыми нитками.

Мужской костюм. 

Туниковидная рубашка носилась поверх штанов. 

Вырез горловины собран и завязан декоративным шнуром. Вышивка украшает воротник, грудь – «пазуху» и подол рубахи. Безрукавка и сердак украшены вышивкой, аппликацией из кожи, войлочными кистями и полосками. Шляпа коричневого цвета называется «клебанка». Красные суконные штаны «гачи». Лапти обуты на суконные носки «капчуры».

Львовская область. Конец XIX - начало XX в.
Женский  костюм. 

Рубашка из домотканого полотна. Шерстяная безрукавка – «горсик с лаптихами», украшена цветными нитями, шнурами и кружевом. Белый кабат расшитый черным шнуром. Рубашка и передник вышиты многоцветной нитью крестиком. Орнамент преимущественно растительный. Полосатая юбка «щорц» из домотканой ткани является удачным дополнением ансамбля. Вышитый полотняный платок одевается на головной убор красного цвета с бахромой. Который называется «бавница». Оригинальной формы 

лапти с пряжками надеты на белые портянки. Украшения: гердани и пестрое ожерелье.

Мужской костюм. 

Рубашка на кокетке с отложным воротником. На манишке, воротнике и манжетах вышивка. Брюки узкие, темного цвета, будничные - из домотканого полотна, праздничные - преимущественно фабричные. Кафтан - «каптан» из белой домотканой шерсти, украшенный цветными шнурами и аппликацией из сукна и кожи. Войлочная шляпа украшена лентой, цветами и пером. Кожаные сапоги желтого цвета богато орнаментированные.

Черниговская область Конец XIX - начало XX в.

Мужской костюм. 

Туниковидная рубашка из домотканого полотна. Широкая манишка, стоячий воротник, манжеты и подол украшены вышивкой. Одевалась рубашка преимущественно навыпуск под витой пояс. Неширокие брюки из грубого неотбеленного полотна.

Женский костюм. 

Рубашка из домотканого полотна с широкими, в полторы полки, рукавами. На рукавах красно-черная вышивка гладью. Синяя корсетка с подрезной спинкой с фалдами. Красная юбка в складку типа «андарак» из домотканой шерсти с тканым разноцветным геометрическим орнаментом по подолу. Белый полотняный передник вышит по подолу, с «закладками» и обшивкой кружевом. Два разноцветных платка повязаны на белый чепец. Один платок завязан традиционно, а второй подведен под подбородок и завязан на макушке. Лапти прямого плетения у мужчин и женщин одевались на полотняные онучи.

Полтавская область. Киевская область. Конец XIX - начало XX в.

Костюм  юноши. 

Рубашка из домотканого полотна с широкими рукавами. Швы рубашки расшиты серой льняной нитью. Такой же нитью сделана сетка-узор на манишке – «пазухе» и низе рукавов. Брюки из плотной ткани. Пояс тканный, широкий, красно-зеленый. Сапоги-«вытяжки» с низко отрезанными голенищами («чирики»).

Девичий костюм. 

Рубашка из домотканого полотна со стоячим воротником. На предплечьях и рукавах красно-черно-зеленая вышивка. Керсетка короткая из фабричной шерстяной ткани, с вышитым углом правой полы. Юбка из байки с аппликациями - с «перцами», фартук с закладками и вышитой каймой. К венку привязаны разноцветные ленты. Украшения: разноцветные бусы, кольца, серьги. Ботинки черного цвета с зелеными шнурками.

Полтавская область. Конец XIX - начало XX в.

Девичий костюм. 

Рубашка из домотканого полотна с полочками, вышитая цветами красно-черного цвета. Керсетка длинная, «в складку», с высокой талией, украшенная тесьмой и плисом. Длинная юбка из полушерстяной фабричной ткани с нашитыми по подолу лентами из плиса. Венок высокий, так называемый «чубатый», с привязанными к нему цветными лентами. Ожерелье красное, с дукатами. Черные кожаные ботинки на высоких каблуках.

Женский костюм. 

Рубашка из домотканого полотна. Рукава и полочки вышиты льняными нитками серого или белого цветов. На месте соединения рукавов с уставками рукав собирался в сборочку - «пухлик». Корсетка сшита из ситца в цветочек. Полы безрукавки обшиты плисом, по линии талии нашиты красные пуговицы. Плахта с запахом - «с крыльями», шерстяная, с мелким рисунком в квадратах. Цвет квадратов преимущественно зеленовато-синий и красный. Полотняный фартук украшен мережкой. Головной убор - «намитка» из тонкой белой ткани привязан на мягкий чепец. Орнаментированные сафьяновые сапоги желто-коричневого цвета.

Киевская область. Конец XIX - начало XX в.

Мужской костюм. 

Рубашка из домотканого полотна с «присбиранием» у ворота. Пазуха, воротник, низ рукавов и рукава у проймы вышиты красно-черными нитями крестиком. Орнамент растительный. Брюки широкие, «приднепровские», из «сурового» полотна. Брюки подпоясаны широким красно-зеленым поясом, связанным «о двух концах». Черно-рыжеватый плащ – «свитка» из домотканого сукна. Стоячий воротник, полы и манжеты - «закавраши» обшиты кожей. Высокая шапка из серого каракуля. Черно-рыжие кожаные сапоги с невысокими голенищами.

Женский костюм. 

Рубашка из домотканого полотна с узеньким стоячим воротником. Красно-черная и черно-синяя вышивка на груди и рукавах выполнена крестиком. Для мережки по подолу использована серая льняная нить. Зеленая с красными «перчиками» байковая куртка – «юпка» пошита с большим отложным воротником. Запаски, красная передняя и синяя задняя, из домотканой шерстяной ткани с разноцветным геометрическим орнаментом по подолу. Пояс с кистями завязан на левом боку. Вышитый хлопчатобумажный платок затягивался на затылке красной лентой. Украшения: красное ожерелье, ожерелье из янтаря, серьги и кольца. Сапоги красные на высоких «пробках».

Волынская область. Конец XIX - начало XX в.

Женский костюм. 

Рубашка из домотканого полотна с отложным воротником. Кофта – «кусан», также из домотканой шерстяной ткани, шилась со складками от линии талии. Он ярко расшитый цветными нитками и аппликацией из зеленого сукна. На юбку красного цвета, так называемый «летник», сотканный продольными полосами зеленого, белого и синего цветов, повязывалась шерстяная ковровая запаска-передница» со сложным разноцветным геометрическим орнаментом. Белый платок с кистями выткан красным узором - полоской. Платок повязывается на «кибалку», сделанную из джута льняной пряжи или лубяного ободка.

Мужской костюм. 

Рубашка из домотканого полотна. Воротник отложной. Пазуха, воротник, манжеты оформлены геометрическим тканым орнаментом красного цвета. Подпоясана рубаха многоцветным тканым поясом с кистями - «кутасами». Брюки узкие из сурового домотканого полотна. Женщины и мужчины носили лапти, которые обувались на полотняные портянки - «завои».

Подолье. Конец XIX - начало XX в.

Девичий  костюм. 

Рубашка из домотканого полотна со сплошным рукавом. Отложной воротник, верхняя часть рукавов и бюст расшиты крупными цветами из красно-синих ниток. Широкая юбка - летник из домотканого сукна обшита по подолу плисом, фартук домотканый шерстяной с разноцветной вышивкой. Красный тканый пояс с кистями повязан на две стороны. Характерный для Подолья венок, в который сзади вплетают большие цветы, а спереди поменьше. Сапоги рыжие с орнаментированными каблуками. Украшения: красное и перламутровое белое ожерелье и серьги.

Женский костюм. 

Рубашка из домотканого полотна со сплошными  рукавами, пришитыми к станку декоративными цветными расшивками. Рукава, особенно верхняя часть, и бюст расшиты техникой набивания. Характерные вертикально вышитые полоски на груди – «пазухе». Подол рубашки имеет два разреза, рашитых яркой, в основном красного цвета, вышивкой. Носили рубашку с большим напуском на пояс. Юбка – «горбатка» из черной шерстяной домотканой ткани с цветной нитью по подолу. К узкой кромке, поддерживающей горбатку, подвешен кошелек. Невысокий чепец цилиндрической формы, к которому привязана «нафрама» из тонкой белой ткани. Украшения: красное ожерелье с дукатами, кольца и серьги. Лапти кожаные на ремешках.

Подолье. Конец XIX - начало XX в.
Мужской  костюм. 

Рубашка из домотканого полотна, выкроена «вперекидку», с отложным широким воротником. Рукава и «третинницы», которые вставлялись между основными полочками, сшиты швами, расшитыми нитями оранжевого цвета. Воротник и пазуха вышиты орнаментом «виноград» желто-золотистого цвета. Рубашка навыпуск подпоясана красно-зеленым поясом с кистями. Неширокие штаны из темной крашеной домотканой ткани. Верхняя одежда - кожух со стоячим воротником. Воротник, полы и низ рукавов обшиты черным мехом и шерстяными цветными нитками. Шапка из черного каракуля.

Костюм юноши. 

Туниковидная рубашка с широким стоячим воротником. Воротник, пазуха и манжеты вышиты нитками красно-черного цвета. Верхняя одежда «чугаина» темно-рыжего цвета с яркой полихромной вышивкой шерстяными нитками. Шляпа войлочная, украшенная лентами и цветами.

Харьковская область Конец XIX - начало XX в.

Мужской  костюм.

Рубашка с «бочками», вшитыми между основными полочками. В связи с тем, что рубашка, благодаря бочкам, шире, чем кокетка, у шва, соединяющего полочки и кокетку, образовывались многочисленные сборки. Красно-черная вышивка крестом на воротнике, манишке и манжетах. Брюки широкие, пестрые. Шляпа – «брыль» из соломы. Сапоги - «пришвы» из черной кожи.

Женский костюм. 

Рубашка со вставками прямоугольной формы. Многоцветная вышивка в виде  квадратов на вставках, вдоль рукавов и на узеньком стоячем воротнике. Низ рукавов собран «на нитку». Подол украшен мережкой. Парчовая керсетка с зубцами на бюсте, обшитыми, как и полы безрукавки, цветной тесьмой «высечкой». Плахта соткана квадратами преимущественно оранжевого цвета. Фартук - «завеска» 

парчовый, с подолом, обшитым красным сукном. Парчовый платок цилиндрической формы с «ушками», который повязывали на чепец. Сапоги - «чернобривцы» черно-желтые, с орнаментированными каблуками.

Днепропетровская область. Конец XIX - начало XX в.

Женский костюм. 

Характерным для корсеток и юпок на Днепропетровщине в то время был четырехугольный вырез горловины - «каре». Юбка из блестящей ткани. Полы, низ рукавов и вырез горловины обшиты черным плисом и цветными нитками. Плахта цельная, «неотложная». Орнамент «медвежьи лапы» из разноцветных шерстяных ниток с преимуществом красно-белых и желто-зеленого цветов создает ритмический рисунок. Белый полотняный передник украшен вышивкой. Суженный по бокам красно-серебристый шелковый «капор» часто носили без платка. Зелено-черные сапоги - «бархатцы» с каблуками и медными подковками на высоких «пробках». Украшения: ожерелье с дукатами, кольца и серьги.

Мужской костюм. 

Полотняная «лоцманская» рубашка с широкими рукавами в две полки. Нашивная манишка и стоячий воротник, завязанный красной лентой, расшиты красно-черными нитями. Украшен вышивкой также низ рукавов. Рубашка заправлена в широкие пестрые штаны «надднепрянского» покроя, опоясанные широким красным вязаным поясом с кистями. Свитка белая из домотканого сукна со стоячим воротником. Головной убор - серая барашковая шапка цилиндрической формы.

Донецкая область Конец XIX - начало XX в.

Женский костюм. 

Рубашка с нашитой вдоль выреза горловины полочкой, украшенная вышивкой красно-черного цвета и мережкой. Кофта расшита цветной тесьмой. Полы обшиты кружевом. Широкая юбка из яркой фабричной ткани по подолу обшита плисом и подшита «щеточкой», чтобы не протиралась на перегибе. Фартук-передник из фабричной ткани, украшенный мережкой и подшит по подолу рюшей. Кашемировый 

платок повязывался на «сеточку», которая одевалась на «гуглю» - пучок туго скрученных волос. Высокие кожаные ботинки с красными шнурками.

Мужской костюм. 

Туниковидная рубашка с широким стоячим воротником и широкой манишкой. Воротник, манишка и низ рукавов вышиты. Обязательным атрибутом мужского костюма был короткий жилет - «жильотка» темного цвета. Брюки узкие, городского покроя. Сапоги - «бутылки» с твердыми блестящими голенищами. Головной убор - фуражка (картуз). Современные художники-модельеры часто обращаются  к лучшим образцам народной одежды. Орнамент, колористика, вышивка, кружево, конструктивные формы народной одежды находят отражение в современном искусстве моделирования костюма. И это не простое отображение, повтор прошлых форм, его пропорций и цветовых сочетаний, а творческая наследственность традиций.

Житомирская область. Вторая половина XX века
Женский  костюм. 

Хлопчатобумажная рубашка, сшитая по традиции с уставками, с вышитыми рукавами. Нагрудник из шерстяной ткани синего цвета является комплексом лифа с юбкой, фартук из такой же ткани, украшенный вышивкой гладью и мережкой. Платок цветастый шерстяной. Украшения: плетёнка из бисера и бусы.

Девичий костюм. 

Белая шелковая блузка с коротким рукавом и традиционным орнаментом, вышитым вдоль пазухи и на рукавах. Сарафан из цветастой ткани отрезной, в талию. Украшения: плетёнка из бисера светлых цветов

Тернопольская область. Вторая половина XX в.

Мужской костюм. 

Рубашка синего цвета на кокетке, с полихромной вышивкой манишки, манжетов и подола. Брюки темные из фабричной шерстяной ткани. Рубашка носится преимущественно поверх штанов «под пояс».

Девичий костюм. 

Блузка со сплошным вышитым рукавом. Вырез горловины обшит плетеной сеточкой из разноцветных нитей. Безрукавка - «сердак» обшита по полам тесьмой. Юбка из шерстяной ткани в цветочек.

Ивано-Франковская область. Семидесятые годы XX в.

Костюм  девушки.

Рубашка из фабричного полотна с типичными для Подолья цельнокройными рукавами. Округлость рукава присобрана. Рукава, пазуха и низ расшиты разноцветными узорами. Безрукавка и юбка составляют один ансамбль, они из тонкой фабричной шерсти традиционного для Подолья темного цвета. Юбка в складку с расшитым подолом. Безрукавка в талию, полы ее ярко расшиты. На ногах 

традиционные туфли - «лапти».

Женский костюм.

Блузка из фабричной  ткани с цельнокройными рукавами. Вышивка на рукавах и пазухе однотонная (черная) или двухцветная (черный с красным). Широкая юбка из яркой ткани, преимущественно с рисунком (цветы, горошек). Подол юбки украшают, как правило, несколькими поперечными складками.

Винницкая область. Хмельницкая область. 50-70 гг. XX в.

Женский костюм. 

В Винницкой области вместо традиционной женской рубашки в современное время вошла в быт рубашка до талии с полихромной вышивкой цветочками на кокетке и рукавах, с обязательной цветком, вышитым на вырезе горловины. Широкая юбка из красочной ткани обшита по подолу зеленым плисом, фартук из ситца с оборкой - «шляркою» украшен цветными лентами.

Мужской костюм. 

Белая хлопковая рубашка с кокеткой, от которой вдоль груди сделаны мелкие складки - «фальбаночки». На воротнике, пазухе и манжетах полихромная вышивка. Узкие брюки современного покроя.

Черниговская область. Закарпатская  область. 60-70 гг. XX в.

Женский  костюм. 

Блузка из хлопчатобумажной ткани, сшитая в талию с продольными складками - «зашивками». Фартук украшен вышивкой и кружевом. Украшения: красный бант и «плетёнка» в виде ажурной ленты, вышитой бисером. 

Девичий костюм. 

Рубашка - «косица»», безрукавка из яркой шелковой ткани, сшитая по традиции «с зубцами» на полах, фартук - «плат», украшенный кружевом и красной лентой. Традиционное шейное украшение «силянка» сделано из бисера.

Украинский венок

История головного убора в Украинском костюме. Мировой известностью пользуются Украинские венки из искусственных и живых цветов с лентами как девичий головной убор. Есть все основания полагать, что украинский венок с лентами, который издревле является составным элементом украинского национального костюма – есть пожелание «ясного мирного неба» над головой того, кто его носит. Это своеобразный оберег от всего плохого и недоброго. Венок для украинской девушки - это символ девичьей чести, девичества, он защищает ее от «дурного глаза», от «нечистой силы». Летом венок плели из живых цветов: васильков, маков, ромашек, бархатцев. Венок является также символом вечной любви, символом бесконечности Вашего рода. Брачная символика венка отражена в любовной магии и девичьих гаданиях при поиске суженого, в дальнейшем венок присутствует и на свадьбе. Украинский национальный костюм - это не просто одежда, это символ нации, это искусство и  народное достояние. Это память наших предков, возрождающаяся на пяльцах рукодельниц. Это мастерство, пережившее столетия. Национальная одежда представляет соборную Украину; она является таким же символом нации, как язык, вера, обычаи. Вспомним хотя бы вышитые рукава женской сорочки, орнамент вышивок, кружева, специальные декоративные ткани, плахты. Девочки начинали носить веночек с трех лет. Первый веночек для трехлетних девочек плела мама. Смачивала его росами и купала его в росах семь дней. В этот веночек вплетали бархатцы, незабудки и ромашку, барвинок. Каждый из цветков лечил ребенка: бархатцы – от головной боли, барвинок и незабудки – зрение развивали, ромашка – сердце успокаивала. 

Значение цветовой гаммы на венке

Разноцветные ленты и нитки бус дополняют убор, придают ему праздничности. 

Коричневая лента - символизирует землю кормилицу. 

Желтая лента -  символ солнца.  

Светло-зеленая – символизирует красоту и молодость. 

Синие и голубые - символ воды, неба, что дают силы и здоровье. 

Фиолетовая - символ мудрости человека.

Малиновая - символ достатка. 

Белая – цвет чистоты и невинности, память о предках. .

Розовая лента – благополучие.

Оранжевая лента – хлеб.

Девушки, которые вплетали в веночек мак, одновременно подвязывали к нему красную ленту – символ печали и магичности. 

Люди верили в силу лент. Ленты оберегали волосы от чужих глаз; отмеривались они по длине девичьей косы и обрезались немножко ниже косы, чтобы ее закрыть.

Значение цветков в Украинском венке

Мак и васильки – символ борьбы украинского народа за независимость 

Мак - символ девичьей красоты. Мак - цветок горя, скорби и печали. пролитая кровь маковым цветом в украинском венке.

Васильки - символ прозрения, символ красоты, здоровья, силы. Василек - неразрывно связаны с друг другом. Символ верности и преданности.

Подсолнух - удивительный цветок, символ жизненной энергии, силы, решимости и благодарности. Символ лета и солнца, благополучной радостной жизни.

Ромашка – дарит людям здоровье, добро, нежность, символ юности, доброты и нежности. В первый венок мать всегда вплетала девочке ромашку - чтобы честь берегла, ум ясный имела, помыслы чистые. 

Калина – красота и невинность. Родовая защита.

Барвинок – символ жизни, Украинской культуры, вечности и любви.

Цветки вишни и яблони – материнская любовь.

Технологическая часть.

Технологическая последовательность изготовления:

1. Изготовление куклы

2. Изготовление костюма.

3. Изготовление веночка.

Используемые материалы и инструменты: х/б ткань для тела и одежды, наполнитель-синтепон, шерстяная пряжа для волос, кружево, фольклорная тесьма, тесьма «вьюнчик», атласные ленточки шириной 0,5 мм для веночка, лаковая ткань для сапожек, бисер для бус, нитки катушечные №40, иголки, булавки, ножницы, швейная машинка, утюг.

Изготовление куклы.

Особенности раскроя:

Детали одежды у кукол Тильда часто делаются цельнокроеными с телом. При этом лоскуты тканей для составных деталей стачиваются перед раскроем.

Для раскроя туловища нужно предварительно пришить к лоскуту белой ткани лоскут телесной ткани. Припуски шва разутюжить.

Складываем ткань лицевой стороной вовнутрь. Накладываем выкройки тела, шов совмещаем с линией на выкройке. Обводим карандашом. Телесную ткань складываем вдвое лицом вовнутрь, прикладываем выкройки рук и ног, обводим. Прострачиваем по контурам, оставляя не застроченными участки для выворачивания. Детали вырезаем, оставив припуски около 4 мм.

Во внутренних углах и на вогнутых местах обязательно делаем надрезы, чтобы после выворачивания эти места не «морщили».

 Особенность технологии пошива кукол Тильда состоит в том, что детали выкройки переводятся на ткань, сшиваются, и только потом вырезаются. Это очень удобно, так как ткань не съезжает, и все получается аккуратно и быстро.

Все детали выворачиваем и набиваем синтепоном.

Наполнитель укладываем аккуратно мелкими порциями, равномерно, уплотняем, для удобства используем палочку. 

Голову и особенно шею набиваем плотно. Это необходимо, чтобы на шее не было морщин и заломов. 

Туловище ниже талии можно сделать более мягким.

Ножки набиваем до колена довольно плотно, затем намечаем линию колена согласно выкройке. Верх ножек набиваем менее плотно.

Ручки также набиваем плотно, немного мягче делаем только самый верх.

Ручки и ножки пришиваем к туловищу потайными стежками.

Оформляем голову. Пришиваем волосы из ниток, заплетаем косу.

Вышиваем глазки узелками. Румяним щечки с помощью обычных румян.

Далее приступаем к изготовлению костюма. Костюм состоит из нижней рубашки, юбки, передника, сапожек и веночка. Рубашка выполнена из белой ткани. Юбка – из ткани в клетку. Сапожки - из лаковой ткани. Низ рубашки и юбки, рукава и передник отделаны кружевом, фольклорной тесьмой и тесьмой «вьюнчик».

Технологический процесс изготовления куклы  представлен на фото:
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ВЫВОДЫ

Национальный украинский костюм, передаваемый из поколения в поколение, сшитый заботливыми руками прабабушки: такой вариант, скорее всего, станет попросту семейной реликвией и будет иметь ценность именно в таком ракурсе. Память и традиции в данном случае требуют особенной заботы, и надевать такую одежду можно лишь в исключительных случаях. А вот современный национальный украинский костюм, выполненный по старинным технологиям, но все же с применением тканей и лекал, а также различных вариантов вышивок, вполне может стать одним из самых ярких в гардеробе. К слову, в современном обществе опять возвращается интерес к своим корням, традициям и различным их проявлениям, поэтому идея одежды с ярким колоритом настолько востребована сегодня.

Костюм - это что-то завораживающее до глубины души. Ярко, сочно.… Даже пробегают мурашки по коже, глядя на костюмы - представляю наших праотцев, вложивших свою душу в создание этих вещей. Ведь раньше, каждый орнамент имел свое значение - по вышивке на одежде женщины, к примеру, можно было прочитать всю ее жизнь.

        Я убеждена в том, что культура любой страны выражается в искусстве этого народа. Сохранение традиций, мода также являются искусством. Искусством грамотного подхода людей к своей истории. Как говорил Эдмунд Гуссерль: «Весь совокупный культурный мир во всех его формах пришел из традиции».

Удобство и красота народного костюма проверены веками. А наша мода меняется каждые полгода, и, красоты не добавляет… 
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